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AVANT-PROPOS

L'ouvrage « Sciences de la Vie et de la Terre 5%™ », de la collection « Les cahiers de la
réussite », est destiné aux éléves de la classe de 5°™, aux Professeurs des Sciences de

la Vie et de la Terre, ainsi qu'aux parents d’éléves qui pourront désormais suivre le
travail de leurs enfants.

Il couvre tous les thémes du programme Educatif de la classe de 5™, a savoir :
la nutrition ; la reproduction et I’environnement.

Chaque lecon du théme comprend les rubriques suivantes :

® « Je me rappelle » : un résumé de la lecon ;

® «Jem’exerce » : des exercices de différents niveaux taxonomiques : connaissance,
compréhension et application ;

® « Je m’évalue » : des situations d’évaluation ;
® « J'approfondis » : des situations complexes qui permettent aux éléves de

mobiliser de fagon autonome, les ressources nécessaires a la résolution d’un probléme
de vie courante.

L’ouvrage comporte également :

® la méthodologie de la discipline qui rappelle les techniques pédagogiques
couramment utilisées en sciences de la Vie et de la Terre ;

® des supports de cours ;

® des conseils usuels en Sciences de la Vie et de la Terre.

Pratique pour les éléves, cet ouvrage est un outil d’aide aux professeurs dans la
conception des évaluations.

Les éléves y trouvent une synthése des différentes lecons abordées et différentes
évaluations pour s’entrainer.

Bon usage a tous

LES AUTEURS
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MANUEL

Aux éléves.
Au cours de la lecon, traitel1es exercices qui correspondent auX parties déja aborgge

sur l’essentiel 3 retenir.

Ala fin d’une lecon :

- lis le résumé proposé-
- traite tous les exercices
- mets l’accent sur les €

développer ton raisonnem

1l t’éclairera
proposes ;
xercices d’ap
ent.

profondissement. Ils ont pour vocatiop 4
e

Aux professeurs.

n un recueil d’exercices. 11 vous permet de gagner g,

Vous avez a votre dispositio
temps et de I’énergie.

- Soumettez-les a vos gleves a chaque séance de COUTS.

- Les exercices d’approfondissement peuvent stre donnés comme exercice de
maison: ils développent le raisonnement scientifique.

Aux parents d’éleves.

pprentissage pour votre enfant. Il comporte des
sducatif. Le suivi régulier de votre

le programme €
Veillez a ce qu’il s’entraine aprés chaque séance de

t de la Terre (SVT).

Ce manuel est un outil d’a
exercices en rapport avec
enfant le conduira au succes.
cours des Sciences dela Viee
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Compétence 1: Traiter une situation relative i Ia reproduction chez les plantes
sans fleurs et a la croissance chez les invertébrés.

THEME : LA REPRODUCTION CHEZ LES PLANTES SANS FLEURS ET LA CROISSANCE

CHEZ LES INVERTEBRES.
Lecon 1 : LA REPRODUCTION CHEZ LES CHAMPIGNONS A CHAPEAU ................ 8
Lecon 2 : LA CROISSANCE CHEZLESINSECTES ......ceneeeeneeneeo e 16
Lecon 3 : LA CROISSANCE CHEZ LES MOLLUSQUES .......evneeneoeeeeeeeee 2

Compétence 2: Traiter une situation en rapport avec la nutrition chez les plantes
sans chlorophylle et chez les invertébrés.

THEME : LA NUTRITION DES PLANTES SANS CHLOROPHYLLE ET DES

INVERTEBRES
Lecon 1 : LA NUTRITION DES PLANTES SANS CHLOROPHYLIE .................. 38
Legon 2 : LANUTRITION DES INVERTEBRES ... 47

Compétence 3 : Traiter une situation relative aux conséquences des actions
néfastes de certains invertébrés sur I’'Homme, sur
I'environnement et  la lutte contre ces invertébrés.

THEME : LES CONSEQUENCES DES ACTIONS NEFASTES DE CERTAINS INVERTEBRES
SUR ’HOMME SUR L’ENVIRONNEMENT ET LA LUTTE CONTRE CES

INVERTEBRES.
Lecon 1 : LES CONSEQUENCES DE LA PROLIFERATION DU CRIQUET ............ 58
Lecon 2 : LES CONSEQUENCES DE LA PROLIFERATION DU MOUSTIQUE ........ 66
Lecon 3 : LA LUTTE CONTRE LE CRIQUET ET LE MOUSTIQUE ............oo..n.... 72
SUPPORTS DE COURS ...ttt 81
CONSEILS USUELS EN SCIENCES DELA VIEETDELATERRE ...oooonooeooon 93
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TRAITER UNE SITUATION RELATIVE A
LA REPRODUCTION CHEZ LES PLANTES
SANS FLEURS ET A LA CROISSANCE
CHEZ LES INVERTEBRES

Theme : La reproduction chez les plantes sans fleurs
et la croissance chez les invertébrés
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Lecon1

LA REPRODUCTION CHE2
LES CHAMPIGNONS A
CHAPEAU

Habiletés et Contenus

« Identifier les différents modes de rep
« Expliquer les modes de reproduction
« Annoter les schémas des cycles de reprodu
« Déduire la notion de reproduction asexuce.

roduction des champignons a chapeau.
a chapeau.

des champignons
. r 4 ) .
ction asexuee et sexuée d’un champignon i ch apeq
u,

Je me rappelle

ont constitués d’un pied surmonté par un chapeau et dans sa partie

liens trés ramifies.
elles productrices de spores.

ux manieres :
nnent directement pour donner de nouveay

Les champignons a chapeau s
souterraine, de filaments mycé
Le chapeau porte sur sa face interne des lam:
Les champignons & chapeau se reproduisent de de

« soit 4 partir des filaments mycéliens qui bourgeo
champignons. I1 s’agit de la reproduction asexuée ou multiplication végétative ;

« soit a partir des spores produites par les lamelles du chapeau. Ces spores germent et donnent des
Alaments males et femelles qui fusionnent en certains endroits pour donner des organites qui font
office d’ceuf. Ce dernier germe et donne un filament mycélien & partir duquel bourgeonnent de

nouveaux champignons : c’est la reproduction sexuée.

Je m'exerce

Exercice 1

Les informations sui
SS ives 2 i
uivantes sont relatives a la reproduction asexuée des champignons a chapeau:

1) Un fragment d 31 e
2) Un fragment ds ;Zfﬁlfur?f“r un palmier 4 huile mort assure la reproduction du champignon
3) Un fragment du mycéliu ; amplgnlon permet également sa reproduction
. um assure la reproduction s N
4) La volve du champignon ne permet PRI reprodulil;il(l; palmier & huile mort.

5) Le mycélium d’un j
E .
e lonaEra? J l'.me champignon ne peut plus bourgeonner d’ i
€s allirmations justes, en utilisant les chiffy SIeSCAmpENone
es.

..................
...........
-------
------
------
.......
teee
Traea
...........
..........
..................
....................

..........
-----------
..........
.......
------
......
............
.
.....
-----
.......
...................
..........................
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Exercice 2

Les informations suivantes sont relatives a la reproduction sexuée des champignons a chapeau :

a- Un fragment du chapeau du champignon dans un milieu nutritif assure sa reproduction.
b- Différentes spores du champignon a chapeau dans un milieu nutritif permettent sa reproduction.

c- Des spores du champignon a chapeau semées dans un milieu nutritif et gardées au réfrigérateur
assurent une rapide reproduction.

d- Les spores du champignon a chapeau assurent une reproduction plus rapide et plus abondante que
le mycélium.

e- Les spores ne se développent pas sur les palmiers en décomposition.
Releve les affirmations justes, en utilisant les lettres.

Exercice 3

Les étapes de la reproduction sexuée du champignon a chapeau ci-dessous sont présentées en désordre.

1) Euf;

2) rapprochement des deux filaments voisins ;
3) jeune champignon ;

4) fécondation ;

5) champignon a chapeau mature.

Indique I’ordre normal de ces étapes, en utilisant les chiffres.

Exercice 4

Les étapes de la reproduction asexuée du champignon & chapeau ci-dessous, sont présentées en désordre.

a- Apparition du chapeau et de la volve ;
b- mycélium ;

c- champignon mature ;

d- bourgeonnement du mycélium ;

e- jeune champignon ;

f- apparition des lamelles.

Indique I’ordre normal de ces étapes, en utilisant les lettres.

Exercice 5

Le tableau ci-dessous présente différentes parties d’un champignon a chapeau et leur role.

PARTIES D’UN CHAMPIGNON A CHAPEAU | ROLES
S °
Pores e Organes reproducteurs
Pied o
Mycélium °
Volve ° e Organes végétatifs
Chapeau °

Relie chaque partie du champignon a chapeau a son réle.

7~ Fo s/ TN < A
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a X (I'Ilél‘entes parties lI’
aﬂt u 1 un Cha]n l

Voici une liste de mots et groupes de mots S¢ rapport -

L S S e e - onnent dans 1a reproduction g A
H 1 € e ,

Range-les dans le tableau ci-dessous selon qu’ils intervi Xuée :

g

: gétative.

la reproducti s ltiplication V€
production asexuée ou multip REPRODUCTION ASEXUTE -
w

REPRODUCTION SEXUEE

B Bl

Exercice 7 . '
1 et & la reproduction asexuée du chapyyy;

'BE 1 1
. atives 4 [?organisatio
Les affirmations ci-dessous sont relatives & [’org

a chapeau.
nd le pied et lechapeau. e

ionon a chapeau compre
1) Le champig p NOMS. e

ne de nouveaux champ1g

plusieurs qutres champignons. oo
mpignonéchapeau ........................

2) Le mycélium bourgeonne et forr

3) Le pied se développe €t s¢ divise en

4) Seullemycéliumassure]amultiplicationvégétative ducha

rgeonnement du mycélium est le meilleur moyen de produire pjy
o

5) La multiplication par le bou
rapidement des CHAMPIGNONS. ...vvssseseeereses st 0"
Eecris « VRAI » ou « FAUX » devant chaque affirmation.

Exercice 8

Les affirmations ci-dessous sont relatives a Ja reproduction sexuée du champignon.

a - Les spores sont les éléments qui assurent Ja reproduction sexuée chez le champignon. ............

b - L'ceuf est le fruit de la fusion de deux filaments issus de la germination des spores. .............
¢ - De nouveaux champignons naissent sur le filament issu de I’ceuf formé.
d - La reproduction sexuée fait intervenir la fusion de deux filaments différents. ...
LS Les spores chez les champignons proviennent du mycélium.
Ecris « VRAI » ou « FAUX » devant chaque affismation.

Exercice 9

Le texte ci-dessous est relatif @ la reproduction du champignon a chapeau :

Le chapeau du champignon mature contient dans ses des spor®

différentes Dans leS Conditi()l 1S |aV() t m S Spor €S gem
. I‘ables de € 5 i idité € p :
perature et d humldlte, l

................................

........................ . Deux filaments voisins issus de spores différentes:

rapprochent et fusionnent leurs contenus : ¢’est | . Ja suit¢
.................................... qui donnera par 1

L’ceuf du chamni
A am 1 \ . .
Pignon a chapeau ainsi formé va évoluer en un autre

-10 -
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filament sur lequel se développeront de

.................................... qui vont croitre pour devenir des
champignons matures.

Compléte ce texte avec les mots et groupe de mots suivants : filaments ; fécondation ; jeunes
champignons; lamelles ; ceuf.

Exercice 10

Le texte ci-dessous est relatif a la reproduction du champignon & chapeau :

Le champignon a chapeau dans la nature est entouré d’unréseaude ................ocooivviivoii appelé
.............................. . Celui-ci, lorsque les conditions d’humidité et de température sont favorables,
bourgeonne et donne rapidement plusieurs ..................ccc.ccveuvnn.n.. .Ce mode de reproduction qui

ne fait pas intervenir les ...................ccoeeveennne.n. est appelé la .........ccocuvviviiniiniiniiniin, o IL'cEE
plus utilisé par les myciculteurs qui obtiennent de cette maniére, plus rapidement, des champignons
a chapeau.

Compléte ce texte avec les mots ou groupes de mots suivants : Jeunes champignons ; filaments ;

multiplication végétative ; Spores ; mycélium.

Exercice 11

Le schéma ci-dessous représente la reproduction sexuée et asexuée chez le champignon a chapeau.

Annote ce schéma en faisant correspondre a chaque chiffre, I'un des mots ou groupes de mots suivants :
reproduction sexuée du champignon a chapeau ; mycélium ; bourgeonnement du mycélium ; jeune
champignon ; spores ; germination des spores ; fécondation ou fusion des filaments mycéliens ;
champignon adulte.

| . // /o N\ T 1] ~ i =
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Je m'évalue

issement. L2 pérative déc’ide.de Produire r, ;

tabl;ssel'ﬂnm'ler cialiser. Elle se réunit pour faje 1 . e‘m%
i C’(Ze) pour instruire les membres de la C00DEgy 1,
désigne Tve Ny

Exercice 1

Tu es membre de la coopérative de ton €
et suffisamment de champignons €1l vue
mode de reproduction qui convient. Tues

le choix appropri€.

coo

...............

-12 -
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Exercice 2

L 1nlst1t1t1rtnce dg ton pefit frére en classe de CM2, récolte chaque semaine des champignons & chapeau
Tur 'eslt oq;:s e palmiers morts et couchés dans la cour de I’école. Les éléves constatent qu’aprés
a recolte, 1l ne reste aucun champignon sur le tronc du palmier. Cependant la semaine qui suit, de

n'ombre.u?( autres champignons y sont visibles. Ton petit frére te sollicite pour I’aider 2 comprendre la
reapparition des champignons sur le palmier.

1) Nomme les modes de reproduction du champignon 4 chapeau.

..................................................................................................................................

Exercice 3

Des éléves membres de la coopérative de ton établissement, entretiennent réguliérement la palmeraie
créée non loin de ’établissement. Ils découvrent chaque semaine, sur un tronc de palmier mort, des
champignons & chapeau qu’ils récoltent totalement. Ils n’arrivent pas a expliquer ’apparition et la
réapparition des champignons & chapeau sur le tronc de palmier. Ils te sollicitent comme personne
ressource pour les aider.

1) Indique les modes de reproduction du champignon a chapeau.

...........................................................................................................
.............................................................................
..........................................................
................................................................
.......................................................................
....................................................................................
...................................................
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, . . ampig
3) Schématise chaque mode de reproduCtlon duch e
e ] - T—

i

|

1

1

|

|

|

|

'!

1 JL—— |

| I T o T

~

yapprofondls

Exercice 1 5 sonlic s la palmeraie crée

qaves de 1a 6™ font des sorties détentes rcg.ullere'f dc?;lcouvlr)ent —— tree par la COOPgry,
Des ele?¥eb1issen1ent Sur trois semaines successives; 1 ] £ ol Etonné ((i)nc de palmie; ml\'e
a . e 16 e A é .

de ton ireux " ampignons 4 chapea qu’llS fecoltent entl ‘red e S de cette reapparitio
i ¢ fréquente des champignons: ls cherchent & écouvrir la source de ces fote 0

de toi qui s € B

de ’aide aupres
14 lorigine dela réapparution fréquente et rapide des champigy
0ng,

hebdomadaire € '
champignons €t sollicitent

dede reproductio

...............................................
........................

....................
................
.............
------------------------------
""""""

.............
...........................
...........

............................................

.......................

........
.................................

--------------------------------------------------------------------------------
...................................................
...............................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.....................................................

..................................................................................

............................................

...........................................................................................

..................................

..................................
...................................................................

.....................

...........................
................
..................................................................

...................

......................
....................
............
..............................................................

....................
..................
............
...........
.........................
----------------------------------------------
...............
............
..............
.............................
.................
...........................................

..............
............
...................
.....
......................
........
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Exercice 2

La coopérative de ton ¢tablissement décide de produire rapidement et suffisamment des champignons
a commerciqliser. Tu es choisi(e) pour aller suivre une formation auprés d’une structure spécialisée
de la place. A la fin de cette formation, le technicien te remet les images ci-dessous pour te permettre
d’expliquer a tes amis le mode de reproduction du champignon adapté a votre projet.

LE DE REPRODUCTION DU CHAMPI N

N

A CHAPEAU

1) Identifie le mode de reproduction présenté par le document.

...‘..................................................................................................-.................-:.::j::::::::::
;;;;;;;;;;;;E;;;E;;E;;;;;E?;5EEEEE;;;EEEE;EEE5;E;;;;;E;;;E;E;?;;E;?;E;?;f;ﬁ;??;E;.iiiiii;iii;iiiiiiiaii;iiiéiiiiiiéiéiéé;;ééggéég;;;;?;;
;?é;gg;;;;;;;;g;gé;é;;EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE55555555555555555555555555555555555555;555EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE;E;;EEEE;E
::::::::::E;EEE;EEE}EEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE2222}EEEE?E}EEEEEEE}2222222‘555555;5555555;;;{;;;{;S{;;{5;;5{;;5;;;;;5;;;555EEE;EE
:::::-:---..-.........-........................................................:::.:......:....:. ......................................



Legon 2 -3
LA CROISSANCE CHEZ Liq
INSECTES

Habiletés et Contenus

« Décrire les différents stades de développeme

« Construire la courbe de croissance du criquet. e
» Expliquer les modes de croissance du criquet et du Bombyx du mdrier.

« Déduire les notions de développement direct et indirect ; de métamorphose compléte et incomplete‘
. . e
de croissance discontinue.

nt du Bombyx du mirier et du criquet.

{

Je me rappelle

Les insectes sont des invertébrés ayant trois (3) paires de pattes. I1s sont ailés ou nop,

Aprés I’accouplement entre le méle et la femelle, la femelle fécondée pond des ceufs qui, apri;
éclosion, libérent des larves ressemblant ou non aux adultes. Le développement chez Jeg insecte
est soit direct (la larve ressemble & 1’adulte) soit indirect (la larve ne ressemble pas a Padulte),
Chez les insectes, c’est la larve qui croit. Cette croissance se fait par mues successives avee.
métamorphose compléte (papillon...) ou métamorphose incompléte (criquet ...) pour donner y
insecte adulte. La croissance est toujours discontinue chez les insectes : I’insecte se débarrasse de
sa cuticule rigide au moment de sa croissance. : -

Je m'exerce

Exercice 1
Les informations suivantes sont relatives au développement et 4 la croissance du bombyx du mirier

1) La croissance des larves du bombyx alterne des périodes ot la taille ne varie pas et des périodes
ou la taille varie.

2) La taille de la larve du bombyx augmente pendant la mue.

3) La croissance du bombyx est dite continue.

4) Gréce aux différentes mues, le bombyx a une croissance continue.

5) La larve du bombyx subit une métamorphose incompléte pour devenir adulte.

Releve les affirmations justes, en utilisant les chiffres.

,,,,,
....................................
...................................................................................
..................................................
...................................................................

e
.
et
R
................................................................................
...............................
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Exercice 2

: du cri st favorisée par les mues.
Reléve les affirmations justes, en utilisant les lettres.

.................................................
............................
..................................................

Exercice 3

Les affirmations ci-dessous se rapportent au développement et a la croissan
Chez le criquet, la larve :

a- ressemble a I’adulte, & I’éclosion ;

b- subit des mues pour croitre ;

c- subit une métamorphose compléte ;

d- a une croissance discontinue ;

e- ne présente pas de stade nymphal au cours de son développement.

Reléve les affirmations justes, en utilisant les lettres.

ce du criquet.

..........................................................................

Exercice 4

Le tableau ci-dessous présente le mode de croissance et de développement de certains insectes :

INSECTES | MODE DE CROISSANCE ET DE DEVELOPPEMENT
L Croissance continue
Criquet o ®  Croissance discontinue
Papillon e o Développement direct
° Développement indirect

Relie chaque insecte & son mode de croissance et de développement.

Exercice 5

Les mots et groupes de mots suivants se rapportent aux caractéristiques de la croissance et du
développement du criquet et du bombyx du mirier.

 MOTS ET GROUPES DE MOTS _ CRIQUET ~ BOMBYX
Développement indirect

Mue imaginale

Croissance continue

Métamorphose incompléte

Développement direct

Métamorphose compléte

Croissance en escalier

Larve ressemblant a I’adulte

Mets une croix dans la case qui convient pour le criquet et pour le Bombyx.

-17 -
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Exercice b 2 a croissance ¢t au développ
. ¢ Aoaa apportent a 12 € o c¢ment
Les affirmations ci-dessous se rapp fccontinue du bomhde
1)Le bombyx du mirier aunc croissance dis C e u'"ﬁr
: i, |
2)Le développement du bombyx est direct. L e 4
u bombyx ressemble & Iadulte.

3) A ’éclosion, lalarve d :
camorphose complete.

4) Le bombyx subit une me¢
bombyx permet son passage au stade adulte. ... .

5) La mue imaginale du
os affirmations fausscs et « VRAI » devant celles quj gop -
qui sont Justeg

Ecris « FAUX » devant 1

Exercice 7
Les affirmations ci-dessous S¢ rapportent & la croissance ct au développement 4y cri
quet,

1) La larve du criquet se transforme en nymphe puis en criquet adulte.

2) Le développement du criquet est direct.
3) Le criquet subit une métamorphose compléte.
4) La croissance du criquet est discontinue a cause de la cuticule qui recouvre son corp o

5) La croissance du criquet nécessite des mucs.
Ecris VRAI ou FAUX devant chaque affirmation.

Exercice 8
Les étapes de développement du bombyx de mrier ci-dessous sont présentées ep d&é
CSordre,

1) Chenille.

2) Guf.

3) Chrysalide.

4) Papillon imago.

5) Eclosion des ceufs.

Range-les dans 1’ordre normal de son développement, en utilisant les chiffres

.......................
............................
.......................
.................
............
.......
......
.....

Exercice 9

LeS im .' < i :
» .

Y/ 1X
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Fais correspondre a chaque image I’une des expressions suivantes, en utilisant les lettres : bombyx adulte ;

&closion des ocufs ; cocon ; larve au dernier stade de sa croissance ; ponte des oeufs ; chrysalide.

gxercice 10

Les images ci-dessous présentent les différents stades de développement du criquet.

Exercice 11

Le texte ci-dessous présente le développement et la croissance du bombyx.

La larve du bombyx appelée ..................oeeenneen ne ressemble pas a I’adulte a I’éclosion. Elle subit
des ..o pour croitre. Elle formeson........................... a partir du fil de soie qu’elle
secrete. Elle y devientune ........................... qui subit plusieurs transformations pour devenir un

papillon imago. Son développement estdonc dit...............cccceeeeee. et dure une trentaine de jours.

Compléte ce texte A I’aide des mots suivants : mues, cocon, chenille, indirect, chrysalide.

Exercice 12 ,
Compléte le texte ci-dessous se rapportant au développement du criquet avec les mots ou groupes de mots

qui conviennent afin de lui donner un sens.

La larve du criquet est enfermée dansune ...............ccceeeeeeee qui comprime sa taille. Pour croitre,
elle doit se..........eeevvvveeenne de cette peau. Onditqu’elle ........................... . Sa croissance est
donc .......ocovvevieeinnnn . Son développement se réalise par des ........................... Successives

-19 -
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Exercice 13 (s, caractérisent le criquet ou le papillo, .

: van 3

- ismes sulvar o . oSy

Les phénomenes ct organ mblant & Padulte ; Ia larve est une chen,"e f c“
b

inue ; larves resse
croissance discontinue !.nvtcs
imago ; développement direct.
i-dessous.
Range-les dans le tableau ci-desso

T owmowr

Je m'evalue
Exercice 1

La coopérative de ton établissement décide de produire de la soie afin de mobjlige

¢s d’un sériciculteur, 1’ des fongs Ty
désigné(e) par les coopérateurs pour aller apprendre auprés d’u iciculteur, levage di bombes
Ce dernier, a la suite de la formation, te remet la.courbe de crqls§ance de la larve & bOmbn
ci-dessous pour t’aider & expliquer a tes pairs, la croissance de celui-ci. W
1 Taille (mm) mue imaginale

80 ——

70

= 4 mue

50 l

| _.l

40 3im mue

30 287 mue

20 1% mue l

10

: ; » Age (jours)
0 S 10 15 20

25 30 35 40
La courbe de croissance du bombyx.

1) Reléve la taille de la larve dy bombyx  la premiére

(1) mue, 4 la mue imaginale et 4 I'4ge adults
a partir de la courbe.
-20 -
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de des lettres alphabétiques, les différents momentg g :

2) Indique sur la courbe a I'al rolssanQ
criquet. | 4
3) Explique-leur la croissance du criquet.

...........................................
.................
.....................
"

o5 87008 O1@imid 6 0;0161810,000)0T018 b1e 9101w 0l ",

senednatsseonusoes — 3

4o ala /e wyein 4 (8]0 B §IETATRIE: s ]

ceesseessenssasnsevrnosneee b
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"

...........................
....................
...............................

“,
“,
“

.....................................

..........................................
.......................................
.................................
T,
.,
...........................................
.............................................
_____
,
..........................................
...............................................

..................................
..............................
......................................................
"

Exercice 3

Lors de la séance de remédiation sur la legon relative & la croissance du criquet, votre Professeyy e,
SVT vous a remis la courbe de croissance du criquet ci-dessous.

58m mue
Taille (mm) l
A

65

60

>3 4t mue

50

3me mue
45

40

35
30 2tme mue

25 1% mue i

20

15 %

_, Ageow)

0 5 %1015 20225 30 35 409 50 60

COURBE DE CROISSANCE DU CRIQUET
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11 vous demande de vous mettre par groupe pour ’exploiter.

Ton groupe ayant terminé le travail demandé, tu es désigné(c) pour présenter ce travail a la classe.

1) Reléve la taille de la larve du criquet, & la premiére, 4 la troisiéme mue et & I’age adulte.

Exercice 4

Alafin de I’étude sur la croissance des insectes, ta classe effectue une sortie d’étude chez un sériciculteur.
Ce dernier vous montre les éléments ci-dessous comme étant des stades de développement du papillon.

Etant le premier de la classe en SVT, le professeur te désigne pour présenter la relation entre ces

différents éléments.
1) Nomme chacun de ces éléments.

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................



yapprofondis

Exercice 1 Srati :
¢ la coopérative alertés .
nt, membres de la cooP ’ par la Présenc, |

tablisseme -
s rendent dans Jeur jardin. . . © oy, |
de différentes tailles sur les tiges de manioc. Ils en Captuy mbt?ux |
cnt
U
q equQ&

de de leur corps-: _
plus sur Je mode de croissance de ces insecteg, Tug ly
RUTT
Sy

Des éleves de ton ¢
]a région,
t des criquets
aspect rigi
en savoir
r les aider.

criquets dans
Jls y découvren
et sont frappés par I
Ils te sollicitent pour

graphe ci-dessous pou

| Taille (cn mm)
60

55
Lchelle

lcm pour 5 jours

50
1 cm pour 5 mm

45
40

35

30

25

20

15

10

0
0 5 10 15 20 25 30 35 40 > Age (en jours)

COURBE
DE CROISSANCE DU CRIQUET EN FONCTION DE L’AGE

1) Analyse la courbe de croissance du criquet

...............
............
.................
.......................

.................................................
........................

..............................

.............................................
.............
.................
.................................

.........
............
.............
............
...................................

.......................
................................

..........

......................

..............................

.........................................
.....................
.............................
...............................
...........

----------
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....................
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............
...........
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...............................
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Exercice 2

La coopérative de ton ét-ablissement décide de produire de la soie en vue de la commercialiser. Tu
es désigné(e) par tes amis(es) pour aller recueillir deg informations sur le bombyx (papillon) aupres

dun sériciculteur. Ce dernier, 4 la fin de I’entretien, te remet e images ci-dessous qui montrent le
développement de la larve du bombyx.

Tu es invité(e) a la réunion d’informations organisée par la coopérative.
1) Identifie le stade de développement du bombyx a partir duquel la soie est produite.

................................................................
...................................................................

.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
.........................................................................................................................
...........................................................................................................................

..................................................................................................

.......................................................................................................................................
....................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
.......................................................................................................................................
....................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

Exercice 3

Pendant la récréation, un groupe d’éléves, en classe de 6t t’interpelle et te montre un étre immobile,
semblable & celui de I'image ci-dessous, sur une branche de 1’un des manguiers de la cours de ’école.
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leur dis que cet étre Jeviendra un papillon. Ce groupe Veut en savoir pyg
Tu leur dis

1) Identific cet organisme.

.......................
...............
.................
................
...........
............

R
wessasessrevee —
ereseeneene o
vesasarane 5

sessersvesse }
.............

2)Explique-leur son développement.

cessssssesssrec e " SRR ST s
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Lecon 3

LA CROISSANCE CHEZ LES
MOLLUSQUES

Habiletés et Contenus

« Décrire les stades de développement de I’escargot.

« Construire la courbe de croissance de 1’escargot.

« Expliquer le mode de croissance de I’escargot et le role du manteau dans la croissance de 1’escargot.
« Déduire la notion de croissance continue.

Je me rappelie

Les mollusques sont des animaux a corps mou, recouvert ou non de coquille. L’escargot en est un,
avec le corps recouvert de coquille. Les escargots sont des étres vivants hermaphrodites.
Apres I’accouplement, les ceufs pondus éclosent et libérent des larves d’escargot ressemblant aux

adultes : le développement de 1’escargot est direct.
L’escargot croit en produisant au fur et & mesure, une nouvelle coquille, a partir de son manteau.

Ce dernier produit une substance riche en calcaire qui durcit a I’air libre.
La croissance de I’escargot est continue et est matérialisée par la présence de stries sur sa coquille.

Je m'exerce

Exercice 1
Les affirmations ci-dessous sont relatives au développement et a la croissance de I’escargot.

1) Le développement de 1’escargot passe par une étape larvaire.
2) La croissance de I’escargot se fait grace aux mues.
3) La larve de I’escargot & I’éclosion, ressemble déja a ’adulte.

4) La croissance de I’escargot est discontinue.
5) Le développement de I’escargot est direct.

Reléve les affirmations justes, en utilisant les chiffres.

Exercice 2

Les affirmations ci-dessous sont relatives au développement et a la croissance de I"escargot.
a- Le manteau de Pescargot forme la coquille pendant la croissance de I’escargot.

b- L’escargot ne subit pas de mue pendant sa croissance.
c- La métamorphose est compléte lors du développement de I’escargot.

d- La croissance de 1’escargot est continue.
e- La croissance de I’escargot est identique  celle du bombyx.

Reléve les affirmations justes, en utilisant les lettres.

..................................
..........................................
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Exercice 3

ment de U'escargot est direct. ‘

Le développe a4 celui
a- Le développ  I'escargot est identique a celui du bombyx,

b- Le stade larvaire d
¢- L escargot a unc croissa
J- La croissance de |’escargot est
eau assure la croissance de
ant chaque affirmation.

nce réguliére et continue.
plus rapide quand il est jeune et se ralenyjy 3 I3

‘ I’escargot en formant sa coquille,
¢- Le man

fictis VRAI ou FAUX dev

Exercice 4

1) La coquille de I'escargot I’emprisonne et I’empéche de croitre,

2) Pour croitre I’escargot subit des mues comme le criquet.
3) A I’éclosion, la larve d’escargot ressemble & I’adulte.
4) La coquille se forme a partir du manteau qui sécréte du calcaire.

-----
-----
"""""""
e
......
.......
........

5) L'escargot croit aussi bien en longueur qu’en diamétre.

Ecris VRAI ou FAUX devant chaque affirmation.

Exercice 5

Les caractéristiques suivantes se rapporte

Développement direct °

Mue o . Insectes
Croissance continue °
Larve semblable a ’adulte o ) Escargot 1?
Manteau sécrétant du calcaire o

Relie chaque caractéristique & I’invertébré qui convient.

Exercice 6

Le tableau ci-dessous présente des phénoménes concernant I’escargot et leurs caractéristiques.

. év ement direct
Développement de I'escargot o PP

Croi ) - Croissance continue '
roissance de I’escargot o _:

o  Développement indirect

*  Croissance discontinué £

escargot, a sa caractéristique:

Relie chacun de ces phénomeénes observés chez |’
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pxercice 7

[ o8 IMALCS ci-dessous présentent le developpeme

nt de escargot.

Exercice 8

Les mots et groupes de mots suivants caractérisent la croissance et le développement du criquet, du
bombyx du mirier et de I'escargot : développement indirect ; mues successives : métamorphose
compléte ; développement direct ; métamorphose incomplite ; chrysalide ; cocon ; croissance
discontinue ; cuticule rigide ; larve semblable A I’adulte.

Range-les, dans le tableau ci-dessous.

_ | BOMBYXDUMORIER

Exercice 9
Le texte ci-dessous est relatif 4 la croissance et au développement de I'escargot :

A Téclosion, le Pehit: BICAITOL BSY jnunmasonsanommsmonssnios a I'adulte. 11 grandit et grossit pour
devenir adulte. Sa croissance se fera ........c.o..cccooevevevenne., par I'augmentation progressive
de sa coquille. La taille de la coquille augmente grice 4 une membrane qui secréte du calcaire,
.................................. . L’escargot a donc une croissance............cceeeervvvvnnnnnenn.. . Son
développement est .............. A :

Compléte ce texte avec les mots suivants : continue ; manteau ; semblable ; direct ; réguliérement.

-29.
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Exerclee 10

Cenni satfs a la crossance of . ; i
Lo toatie of dosvous ainsd que Jos mois quivints sont relatify ance et uy déycl(’p .
o lestie e des ! b B 9’ 'ﬁl“ s continue e kg
s et 1 adulie 3 speet larves 3 ¢ ' . gy - 4
Pescargol © ealenlre 3 direets W
CRCE i ) 1
ail naissance & des L o 1
A Pectosion, Tex wuls de Pescargot donnent natss , —— e IF
/ ) L que ["adulte. Le développement e l'c*c;" ay%k‘_ f
méne . ‘ ‘ scarg
I‘I‘:_‘i\'“lg”‘-..,,.. B TP PP I " ho ‘.xt&% :
"""""" e " g 4
L croissance de Pescargot €8t dk‘vh. :
e ' : MNes ony séeret ' ¢l
assurde par le manteau qui construit ln coquille en séerctant QUi lle
Compléte le texte avee ces mots.
Je m'évalue
Exercice 1
Des ¢léves de ta classe visitent la cooperative c'lc votre Etablissement qui éléve (e eScarggy
veulent s'informer sur le mode de croissance de | cscurgm; Le professeur encadreur g, la coogqls'- i
met A la disposition de ces ¢leves, le tableau ci-dessous présentant des mesures de |y taille d'e:rau\,t ;
¥ * . < c
eflectuées sur quelques mois. g,

0 | 2

7 15 | 35

(9% )
BN
wh

N
N

62 | 61 | 7

I1s te présentent ce tableau des valeurs pour que tu les aides a exploiter.

1) Analyse le tableau des valeurs.

AR 2
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Exercice 2

pendant la saison des pluies, la cour de ton établisseme
la méme espéce et de différentes tailles, Sous la dire
Jécide d’en élever pour suivre leur croissance. Dés |*
sur 7 (sept) mois et tracez la courbe de Croiss

“ht est envahie par de nombreux escargots de
ction de votre professeur des SVT, votre classe
éclosion, vous pesez les escargots réguliérement
ance (en masse), ci-dessous.

R

masse (en g)

E A

s ,/ Echelle
1 / masse (en g)
44 / A
22 /
20 1 / _ . Age (en mois)

s .
e / 2 cm pour 1 mois
| lcmpour2g

g ; + N N - - $Age (en mois)

1 2 3 4 5 6 7
COURBE DE LA CROISSANCE EN MASSE DE L’ESCARGOT EN FONCTION DE L'AGE

Votre professeur vous demande d’exploiter la courbe obtenue par groupe. Tu es désigné(e) par le
professeur pour présenter le travail de ton groupe,

1) Reléve la masse de I’escargot a I’4ge de 2, 4 et 6 mois, a partir de la courbe.

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................
.......................................................................................................................................
........................................................................
...........................................................
.......................................................................................
.................................................................................
......................................................
..........................................................................
...........................................................
........................................................................
...............................................................

.......................................................................
..............................................................

...............................................................................
........................................................

........................................................
.............................
...............................................
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.....

....................................................
............................................................................
.................................................

P T R L T
5y AT Crvreressrannnas,
e Presesnnas

..................................

............
............

4) Déduis Ie mode de croissance de I'escargot.

...........................................
...........................................
................................................

...................................
.................
.....................
.............................

.............
...........

yapprofondis

exercice 1
Fn visite dans le jardin de vos parents, ton petit frére, en classe de 6™ et toi, découvrez des ceufs, des

lanves et des escargots adultes comme ceux montrés par I’image ci-dessous.
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.............................................................

...........................................................
..................................................................
.....
.....

........................................................
.......................................................................
.....

.......................................
.............................................................

..............................
et

..........................................
................................................................................
........

---------------------------------------------------------------------
...........................................................
......

............................................................................
......................................................

............................................................
.....................................................................

................................................
...........................................................................

.........................................................................................................................

....................................................................................................................................

Exercice 3

Des éléves de ta classe, membres de la coopérative de votre établissement, décident de suivre la
croissance des escargots €levés par la coopérative. Ils mesurent pour cela, la taille des escargots
depuis I"éclosion jusqu’a I’age adulte. Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau ci-dessous.

~ AGE (mois) 0 1 2 3 4 5 6
TAILLE (mm) | 4 12 | 17 | 25 30 36 | 45

TABLEAU DE CROISSANCE DE L’ESCARGOT EN FONCTION DE L’AGE

Is veulent confronter ces résultats 4 1’étude faite en classe ; pour cela, ils t’associent a leur réflexion.

1) Indique I’dge de la maturité de cet escargot.

.......................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

......................................................................................................................................

....................................................................................................................................

..............
.........................................................................................................................

.........................................
........................................................................................
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feerseiiaa.., [ L L L L T D R T T
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..............................................................................................................................

............................................................................................................................

.....................
.........................................................................................................

..........................................................................................................................

...............
....................................................................................................................
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- Compétence

TRAITER UNE SITUATION EN RAPPORT AVEC
LA NUTRITION CHEZ LES PLANTES SANS
CHLOROPHYLLE ET CHEZ LES INVERTEBRES

Théme : La nutrition des plantes sans
chlorophylle et des invertébrés
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Lecon1l |

LA NUTRITION DES
PLANTES SANS
CHLOROPHYLLE

Habileteés et Contenus

* Déterminer la nature des aliments des plantes sans chlorophylle.

* Dégager les effets de la nutrition des champignons microscopiques dans 1’alimentation ;
en médecine ; au niveau du sol ; sur la santé de 'Homme.

* Déduire la notion d’hétérotrophie.

Je me rappelle

Les plantes sans chlorophylle sont des plantes dépourvues de pigments chlorophylliens. Il s'agit
des champignons macroscopiques et microscopiques.

Ces plantes sont incapables de réaliser la photosynthase. Elles ne peuvent pas produire la maneére
organique indispensable & leur développement. Elles sont obligées de puiser les substancss
nutritives (maticres organiques et sels minéraux) dans leur milieu de vie : ce sont des étres VIVan®
hétérotrophes.

Les plantes sans chlorophylle prélévent les substances nutritives soit sur des étres vivants qu ¢l
parasitent, soit sur des aliments (fruits, pain ...) qu'elles dé

: truisent,
Au niveau du sol les champignons MiCroscopiques peuve

e -
f ; < Jos racines &
: nt vivre en symbiose dans les raci
certaines plantes (les légumineuses) dont elles contribuent i la nutrition.

Les plantes sans chlorophylle sont également utilisées par I'Homme dans 1'industric alimen

(production de yaourt, de vin ...) et pharmaceutique (production de certains antibiotiques o

faire

Je m'exerce
Exercice 1

Les aflirmations suivantes sont relatives aumode de nutrition des moisissures.
1) Les moisissures se nourrissent uniquement d*aliments minéraux.
2) Les moisissures se nourrissent d'aliments minérauy Ou organiques.
nourrissent uniquement (° ‘

4) Les moisissures s¢ nourrissent o

3) Les moisissures se :
aliments organiques.
" aliments: minérauy of organiques.
5) Les moisissures se nourrissent uniquement d'ean, e o

Leris VRAL ou FAUX devant chaque affirmation

-38 - |
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Les affirmations ci-dessous sont relatives § 1 définition de |

[)Les étres hétérotrophes fabriquent la matjgre
7) Les étres hétérotrophes se nourrissent de |
3)Les Etres hétérotrophes sont incapables de fabriquer |
) Ls étres hétérotrophes fabriquent de la matigre

anotion d’hétérotrophie,

Organiqued partir des ¢léments minéraux
amatiére or

ganique déja fabriquée

amaticre organique

} min€rale pour se nourrir
~ 7 1
Feris VRAI ou FAUX devant chaque affirmation selon qu’elle est juste ou fausse.

xercice 3

Los mots el expressions ci-dessous se rapportent 3 quelques conséquences de la nutrition des
champignons mlcmscoplqu?s sur la vie de I'homme Muguets, yaourt, lait caillé, teigne, dartres,
qutibiotiques, fromage, pain, atti¢ké, bitre, intoxication alimentaire, pieds d’athléte, production
de toxine.

Range chaque conséquence dans la colonne qui convient,

[::UTILESA L'HOMME ~ NUISIBLES A 'HOMME

Exercice 4

Des moisissures, champignons microscopiques, sont placées dans les conditions ci-dessous.

1) Moisissures dans une boite de pétri contenant de la gélose.

2) Moisissures dans une boite de pétri contenant de la gélose + sels minéraux.

3) Moisissures dans une boite de pétri contenant de la gélose + du glucose.

4) Moisissures dans une boite de pétri contenant de la gélose + du glucose

+ sels minéraux, placées a la lumiére.

3) Moisissures dans une boite de pétri contenant de la gélose + du glucose

+ sels minéraux, placées a 1’obscurité.

Mets une croix devant la ou les conditions favorable(s) au développement de la moisissure.

Exercice 5

Le texte suivant est relatif aux conséquences de la nutrition des plantes sans chlorophylle.

Des espéces de plantes sans chlorophylle sont totalement inoffensives et trés..........coeecevcecerererrinnnnen.
A1hOMME, LeS vvvvvrnrverroeoeoooooeoo interviennent dans la fabrication du pain, des beignets
et de 1a biere. La .......ooooveeeerererereeeeeeseseeeee de la pate de manioc utilisée pour la fabrication de
Iattické est assurée Par des ..o L’Homme a une bonne ..........coccoverevernnanne.e.,
€t est en bonne santé Erace A CErtaines ..............vwreeeremscscsseseressssssressens

Compléte ce texte avec les mots ou groupes de mots suivants : utiles ; fermentation ; alimentation ;
Moisissures ; levures ; champignons microscopiques.
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1

Exercice 6 3

Le texte ci-dessous se rapporte aux conséquences de la nutrition des champignons microscopigye,

Un jeune gargon de cing ans présente des ........oooceenmimimiemninsnennininncn, sur la téte et deg
............................. sur son corps. Ces maladies sont provoquées par des

qui se sont développées par MANQUE .......ccrrmrerrrerersesismsiisnnininnen: .. corporelle et vestimentajr,, Une |
chambre a coucher non balayée et .........cocovvvveiniiiennnne s favorise le développemeny deg
............................. evesnerenenenn.Visibles sur le mur. Pour éviter ces maladies, il faut appliquer des
............................................ corporelles, vestimentaires et alimentaires.

Compléte le texte avec les mots et groupes de mots suivants : teignes, dartres, d’hygiéne, humide,
champignons microscopiques, régles d’hygiéne, moisissures.

Exercice 7

Les affirmations suivantes sont relatives aux conséquences de la nutrition des champignons microscopigues
1) Les champignons microscopiques se développent sur les aliments :

a- bien conservés au réfrigérateur ;

b- laissés a 1’air libre ;

c- bien conservé au chaud.

| |

2) Les champignons microscopiques sont utilisés lors de Ia
a- préparation du pain ;
b- préparation de la sauce champignon ;
c- préparation du riz.

3) Les champignons microscopiques se développent sur :
a- les tétes bien coiffées et propres des enfants ;
b- le corps des enfants sales ;
c- e corps des enfants propres.

4) Certains champignons microscopiques provoquent des maladies de la peau :
a- chez des personnes utilisant une serviette sale ; A

b- chez des personnes portant des vétements sales ;
¢- chez des personnes piquées par des moustiques.

Releve les affirmations correctes, en utilisant les chiffres et les lettres.

Exercice 8

B 9 ats 3 o . alatives . Y -‘\‘E\.‘\L’l;‘
Les aﬁ‘inmllon's suwante_s sont rd.auvns Aux conséquences de la nutrition des champignons M« rosop™
1) Les champignons Microscopiques sont utilis¢s e

: =L n médecine pour :
a- produire des antibiotiques : d

b- soigner les plaies ;
c- soigner le paludisme,
2) Les champignons Microscopique

‘ S Interviennent dapg |’
a- transformant la maticre or

. ganique en matje
b- tuant les micro-organismes du so| -
’

¢- pratiquant la symbiose avee ce

agriculture en :
re minérale

rtaines plantes.
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e champignons mi.croscopigues sont utilisés dang |, fabric
a pate de farine du pain;

p- sucrer 12 pite farine du pa.in §

b durcir 12 pate farine du pain.

hampignons microscopiques utilisés dans 1a fabrication de Ia bigre -
|’alcool par fermentation ; 55

3) ation du pain pour:

2- ICVCr I

Les¢

5 produisent '
roduisent de I’acide ;

- produisent de la toxine,

peléve les affirmations correctes en utilisant les chiffres ot les lettres

................................................

.................
...........................

.......................

.......................................................
................................
........................

Exercice 9
e tableau ci-dessous présente quelques champignons microscopiques et leur utilisation par I’Homme.

CHAMPIGNONS MICROSCOPIQUES | UTILISATION PAR 'HOMME
° Fabrication de la biére
Levures b
o Fabrication des antibiotiques
Moisissures o . Fabrication des beignets
° Fabrication du fromage

Relie chaque champignon microscopique  I'utilisation que I’Homme en fait.

Exercice 10
Le tableau ci-dessous présente quelques maladies provoquées par les champignons microscopiques

et leurs symptomes.
~ MALADIES ~ SYMPTOMES
A. Zones rouges entre les orteils avec démangeaisons
1. Teigne " N
lanches sur la langue et la joue
2. Dartres B. Plaques blan g j
3. Pieds d’athlétes C. Plaques rondes et grisétres sur le cuir chevelu
4 Muguets D. Plaques séches plusclaires que lapeau environnante

Relic chaque maladie a ses symptomes, en utilisant les chiffres et les lettres.

R R R e -..--------..----------..-.---.-----.-........................
e AR ERRN]
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Je m'évalue

Exercice 1

Un éléve, absent pendant la legon sur la nutrition des plantes se}ns chlorophylle, est me
groupe d’étude. Pendant la préparation du devoir sur cette legon, il te présente le docume
présentant des expériences réalisées en classe.

T EXPERIENCES | RESULTATS APRES 3 JOURS

mbre de ton
nt Ci‘dffSSous

moisissures .. ' ;
Boite A : Gélose uniquement Pas de développement de moisissures ]
. ]
|
|
|
|
v \
|
Boite B : Gélose + sels minéraux Pas de développement de moisissures

Boite C : Gélose + sucre

Boite D : Gélose - sels minéraux + sucre

Développement de moisissures |

Ne comprenant pas cette experience, il te demande de 1’aider.

1) Indique-lui le but de cette expérience.

.....................................................

...............................
.......................
......................................
....................
.....................
..........................................

......................
........................
.................................

.................
.................

......
........
........

................
--------------
....................

[
........
............

..................
...................
................
...................
.......................

.........
......
DI
..........
e
...........
NS ARRR Y L
Cletrenanni,, BIb S S SEE
.........................

................
....................
.................
.............
...................
------------------------------

..................
.............
...............
.................
.................

...................
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Explique €€s résultats.

3)
4) Dédus le type d’étres vivants que sont les moisissures.

Exercice 2

Deux éléves d’une autre classe de 5°™, dans ton établissement, qui viennent de commencer la legon
sur la nutrition des plantes sans chlorophylle, ont fait des recherches sur cette legon, dans un manuel

des SVT. Ils ont découvert les images ci-dessous, relatives a des maladies provoquées par des
champignons microscopiques.

Sachant que votre classe a déja fini cette legon, ils te sollicitent pour en savoir plus sur ces maladies.

1) Nomme ces maladies.

...................................................................
............................................................

........................................
...................................
..................................................

''''' -..-..........-..'.--.....-.-..-...-...-..............-....‘...-.............-.--..---.--.--------------.--................

----------- .....-.-.--..-‘--.-..........--.-..-.......-..-......---..........---..-...-..‘..-.....-...........-..........-.-...-

............ T ¥ T LL YTV LL LA L Lt i At Eh O LR A A A
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'
...........................................................................................................
........
.....
......

...............................................................................................................
.........
................................................................................................................
......
.....
LEYTH
................................................................................................................
...........

...............................................................................................................
...........
.......

Exercice 3

Ton camarade de classe vit chez son oncle qui produit et vend le vin de palme, une boisson tre
apprecice des Ivoiriens. Il constate que le gofit de ce vin n’est pas le méme au moment de son extraction

et quelques heures aprés. Pour comprendre ce phénoméne, il fait des recherches dans un manuel
de Biologie et découvre le tableau ci-dessous.

__ Heures aprés la récolte ' o : D) e e

_':',j_' i Mty ST : Shei te e ol ni2h 24h
Caractéristiques du vin T Z A ;
Alcool (%) 2,8 4.8 6,2 6,6
Sucre (%) 7 5 1,5 0,5 |
Acide acétique (%) 0,4 0,5 0,6 0,7
Gofit Doux Assez doux Aigre Trés aigre
Etres vivants présents Levures Levures Levures + bactéries

11 éprouve des difficultés a exploiter ce tableau et te sollicite pour I’aider.

1) Reléve les substances présentes dans le vin de palme.

..............................................................................
...........................................

......................................................................
...............................................

..........................................................
.........................................................
..........................................
.................................................................
.......
......................................................
.....................
..................................
.....
...........................................................
....................................................
......
........................................
.........................
................................................

...................................................
..................................................

et
..................................................
..............................
.................................

....
nt
............................
..................................
.............................................

3) Déduis le phénomeéne a I’origine du changement du gofit du vin de palme.

ot
et
..............................
..............................
...................
......................................

......................................
......................
.................................

.....

..........................................

...........................
...........................................
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cice 1
. embre du club scientifique de ton Etablissement, ¢, lub d¢
Tu &  d’Hygiene de votre localité pour §’informer s. G e

2

i
de de mener yne enquéte 4

L itne 0 ur les "hveis
lflvitcr 2 pmhfcratmn des moisissures, Le document ¢; desso ey s o Sectyet afin
; . . . . ) uS ' " . :
e]iféraﬁon O o e R ted, St reior iy 1qtl)n détermine les conditions de la
10 o > du club pour vous aider 4 décoyyr
mesurcs o ous aider 4 découvrir ces
Thiérry s’est soj- Thiérry 5°cst
Thiérry ne se gneusement lavé désinfecté Jo doigt a
lave pas les les mains ay S Ialcool & 90° @/
mains savon Q‘ , e

£ | ==

|
II'a ensuite posé son doigt sur le

I . milicu de culture stérile @

Les boites refermées sont placées 4 37° C pendant 24 h

moisissures —— @ O
B D

A
Informé de la démarche faite par le club scientifique, ton professeur te demande de présenter tes
réflexions tirées de ce document, 4 I’ensemble de la classe.
1) Analyse les résultats obtenus.

C

.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................

-~--n--~----.--y------.--....-.-.......-.........-..-.-........-.------------..-.----.----------.-.
R R R RN

2) Dégage les mesures d’hygiéne qui découlent de I’exploitation de ce document.

. tessesevcescrsantroccce iens .....-.--.........--.................,,.......,......,.,
A messesmsasrreisnnny
R R R R R Veeesssasmeaeiressesvocsasneners
P R LR R R R
cerearaens
tTestseeresasvanana e . - ..--......--.--.--.....-...—--..---............
srsemecassomrsene
essscwssassssnenrrr
B R R ..................-......--...-.--.-.,----.--
l eesamarevomemsossvre
cevessassrsescanece
e
Garessssrnsnisia ................---------------—-t------'--"----“'-" .
esssssssasensessoves
peaBdsdmERG TN . . ..............-.--u-------------'-'“""""""""""“"“""""
b sesmssearanemoame

R LR TR . ...,.........................-.-.”-...
o Cresrsane cied Weesmawasepeviar
' vaee
' eesmaeamusanane
etesssveamernese
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Exercice 2

Ton ca: :
mara g s 194 . . ,
assurer son de Ylen,t.toujours 4 ’école les matins avee des galettes confectionnées par sa mam, B2
pite do far peltlt-de!euner. 1l 'informe que sa maman ajoute toujours de la levure de bouly an .;;‘.‘
qil ne ine les soirs avant le coucher et constate que |e matin la pite augmente de volume nlfe.fi 4
comprend pas le phénoméne de la levée de la pate de farine. 1 g
uel appartient 12 levure.

Ut

1) Indique le groupe d’étre vivants auq

.........
.......
...............................................

2) Explique-lui le role de la levure de boulanger e de farine.

dans la levée de la pat

(e VA
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Le?ﬂn 2

‘]
ﬁiUTIgITIQN DEs
INVERTEBRES

Jbiletés et Contenus

H

dentifier les aliments du criquet, les aliments dy Mmoustique, le régime alimentaire gy, criquet
ot du moustique femelle.

Compater les pieces buccales du criquet et dy moustique,
'Annmer le schéma de .I’app are] b.tfccal du moustique et celuj des Pigces buccales dy criquet
. [dentifier le role des différentes piéces buccales, ;
. Ftablir la relation entre le type d’appareil buccal et |’

; : etat de ’aliment consommeg,
Déduire la notion d’adaptation de I’appareil bucca] a

u régime alimentajre,

Jeme rappelle

Le cfiqﬁet et le moustique sont des invertébrés.

Le criquet se nourrit de végétaux (feuilles, tiges ---) : c’est un herbivore,

Le moustique femelle se nourrit du sang des mammiféres
- De fagon générale, 'appareil buccal des insectes est cong
: portant des palpes labia‘ux, de deux mandibules, de deux
dits maxillaires. ; ,
 Les piéces buccales subissent des modifications et s’ad

vivants (invertebreés) : _
e Le criquet qui coupe et broie ses aliments, a des mandibules et des méchoires trés développé
 Cestun appareil buccal de type broyeur. _ s ,

* Le moustique qui pique (perce la peau) et suce le sang a des piéces buccales allongées don? i
*certaines Iuj permettent de piquer (mandibule et méachoires) et d’autres (sous forme de canaux) Im i
permettent de prélever le sang (liquide) : c’est un appareil de type piqueur-suceur.

dont ’Homme : ¢’est un hématophage.
titué de Ievres (Supérieure et inférieure)
méachoires portant ¢galement des palpes -

aptent aux régimes alimentaires des étres

Jem’exerce

Exercice 1

i ; 3 i és par le criquet.
Les affirmations suivantes sont relatives a la nature dg:s aliments consommés pa q

) Le eriquet se nourrit des racines des plantes.

2Le criquet se nourrit des herbes, feuilles et tiges des plantes.
3)

4)
)
Ec

Le criquet se o it v N et
Le criquet se nourrit des aliments solides. -

. i BS.  eecesuvseeermsssenninne
Le Criquet se nourrit des écorces molles des tiges et branches des plan

s VRAT ou FAUX devant chaque affirmation.
.47 -
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Exercice 2
Les affirmations ci-dessous sont
1) Le moustique se nourrit

2) Le moustique s€ 0o

du sang de I’Homme.

urrit des feuilles des plantes vertes.

3) Le moustique s€ nourrit du jus des fruits mars.

4) Le moustique se nourrit d’aliments solides.
5) Le moustique se nourrit d’aliments liquides.

Ecris VRAI ou FAUX devant chaque affirmation.

Exercice 3

Les mots et expressions ci-dessous décrivent

mandibule

michoires développées ; 1évre supérieure ; machoires fines, stylets,

relatives a la nature des aliments consommés par le moustique

les pieces buccales du criquet et du moustique :
s robustes ; mandibules fines allongées ; lévre inférieure avec deux palpes labiaux;

palpes maxillaires.

"~ PIECES BUCCALES DU MOUSTIQUE

" PIECES BUCCALES DU CRIQUET _ |

oy —_—‘_/

Range chaque piece buccale dans la colonne qui convient selon le type d’insecte.

Exercice 4

Les images suivantes sont relatives aux piéces buccales du criquet
|
|
)

F ipulé’ )

Iflentlﬁe cPaque picce buccale en fais
lévre supérieure ; machoires :

a
pal erlltlc):'0 rfesl?ondr.e chaque lettre 4 I’un des noms - =¥
» palpe labial ; lévre inférieure ; palpe maxillaire.

...............
...................................
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rcicc 5

Exe \ s ;
jvant s¢ rapporte a la nutrition du criquet,

[ lexte su . o
J ours dc so1 repas, le criquet maintient 1a feuille verte (e
s CoUr!

attaque la feuille par le bord grice aux

graminées 4 I'aide de la premiére paire
. Il attaque la feuille par fe bord grice aux .

e P O e aisemnisssisensesrsammossenmisses s, quila ...
rveneeene TEgUlicrement par morceay of ) Sur |
Lo e U .. souvent. Sur le coté
Je Jatcte les . e {ut sont des prolongements fins, ... PO et
.1 permanence la feuille. Les ., .
gm,ucnt en penmancnee it : O8 e, et s protégées parla ...
L.oserventa ... e e . ;
T, les morceaux de feuilles pour les réduire
\ pite alimentaire. Le eriquetaun ... e de type
en pite IR T B T et detype
\e Je texte avee les mots et expressions suivants « levea m A
Compléte le texte fiis, g ik r; o) S SUIVants ;1évee supérieure, découpent, Pécrasent,
appareil buccal, palpes, broyer, michoires, mandibules robustes, broyeur, tatent.

ExcrciCCG
[¢ texte ci-dessous s rapporte a la nutrition du moustique,
Le moustique s¢ mourrit essenticllement LI TIPS - SUNI

détectent la substance et les antennes sentent son odeur. Aprés s’étre posé, le moustique perce la peau

i aide des i, fines et v Elles sont transformées en un organe
T [ (R . La femelle du moustique utilise cet organe pour piquer et aspirer le
........................... de 'Homme et des petits mammiféres. Elle est SRS 1% 1. [-Xs 1
moustique par contre, se nourritde ... et jus de fruits mars. [l est.............._.

........................ . L'appareil buccal du moustique est de type

.............................................

Compléte-le avec les mots et expressions suivantes : nectarivore ; allongées ; d’aliments liquides ;
piqueur-suceur ; palpes ; stylet ; piéces buccales ; sang ; nectar ; hématophage.

Exercice 7

Les affirmations suivantes sont relatives aux roles des piéces buccales du criguet ;
1) Les mandibules du criquet servent a :
a- broyer les aliments ;
b- goiter les aliments ;
¢- découper et écraser les aliments.
2) Les machoires du criquet servent 4 :
a- mastiquer et broyer les aliments ;
b- tter ct gofiter les aliments ;
¢- sentir les aliments.
3) Les lévres supérieures du criquet servent & :
a-mécher les aliments ;
b- protéger les autres piéces buccales ;
¢- maintenir les aliments.
9 Les picces buccales du criquet servent 4 :
2~ aspirer les aliments liquides ;
- SlfCe{ et lécher les aliments liquides ;
¢- déchiqueter et broyer les aliments solides.

Releve Jog affirmations correctes en utilisant les chiffres et les lettres.

........
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Exercice 8 . ‘
. ’ ccaux et a la nat :
Les affirmations suivantes sont relatives aux types d appareils bu ure des alimen, "

quelques insectes - .
1) L’appareil buccal du criquet est de type -
a- broyeur ;
b- piqueur-suceur ;
c- lécheur. : .
2) L'appareil buccal du moustique est de type :
a- piqueur ;
b- broyeur ;
C- piqueur-suceur.
3) Le criquet est un insecte :
a- nectarivore ;
b-végétarien ;
c- carnivore.
4) Le moustique femelle est un insecte :
a- phytophage ;
b- herbivore ;
c- hématophage.
Reléve les affirmations correctes, en utilisant les chiffres et les lettres.

...................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................

Exercice 9
Le tableau ci-dessous présente d’une part quelques insectes et d’autre part les aliment_s_cggsjﬂl’_{'"f‘i‘.‘
SEGTES [ ALIMENTS CONSOMMES
Criquet o ° Jus de fruits |
Moustique femelle ° . Herbes
. - Nectar
Moustique male o ° Feuilles vertes
" Sang

Relie chaque insecte 4 im
€aou 1
aux aliment(s) qu’il consomme

Exercice 10

3 Cconte
e 0S0US PIESENtE d’une part Jeg

’ s 91
e preces buccales du criquet et dW4
PIECES BUCCALES M*’f“‘»-I-~ , 7 quet e ' |
Mandibules e — o ROLES i ,
i
Machoires ® goitent les aliments |
L ] |
Lo . .y -ales .’
Levre supéricure . *  protége les autres piéces DU |
Palpe maxillai ; . |
alpe maxillaire » * écrase les aliments
Palpe labic ‘
: . . ® coupent les aliments. |
| Lévre inférieure ?'
Dt * mastiquent les aliments
Relie ¢l —
clic chaque pigee

Joue dans I’alimentation du criquet:

- 50 -
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Pi 1
papillon - ‘ sucgJeur e
h b . c
el chadue insecte & son type d’appareil bucca] -
0 ﬁ'é value

Exercice 1

ur des SVT a organisé une sé 4 :
Votre professe £ OTBaTlIse une séance de régulation ay cours lag -
disp osition le document ci-dessous montrant leg piéc © faquelle, il met 2 votre

es buccales dy criquet.

DOCUMENT

Certains membres de ton il n’arri 2 i 1
. groupe de travail n’arrivent pas a reconnaitre les piéces buccales d
criquet et sollicitent ton aide. | P ’

1) Annote les piéces buccales, en utilisant les chiffres.

cawa
.......
........
.........................
.....................................................................................

..........
.................
............................
.............................................................................

.....
feaa
......
........
..........
................................................................................................
.
-----
ee
rea
------
..................
...........................................................................................

i,
.
cvea
Yeaa,,
frltiaiiaa,,
Traesasaas cecebsbvbtocasatRinsatabassbBhsabbd
R R R AR AR ] .

e,
Sraa,
Treaag,
D T L LR R A AL L]
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3) Identifie le type d’appareil buccal chez le criquet.

R C LR R R R AR R A i sessance Cessescossevasesesoransdsecorerosionastatt0e
.
evessevenory

.................................................
.......................................
.........................................

Sale o sleiein = E = v g I A R e F R L R R R R N R
Weesmsessssessanassnsese s
.o eeascsesssasresancsesnsavsans

.............................................
.................................
...............................................

Exercice 2

Un groupe d’éléves de 5*™ décident d’approfondir leurs connaissances sur la nutrition des insectes
Tls découvrent dans un ouvrage les images A, B et C montrant quelques insectes qui se nourrissent ¢
les schémas I, 11 et I de leurs appareils buccaux.

s 6
I I

|
- Lévre supérieure - Mandibule - Palpe maxillaire
. Machoire - Lévre inférieure - Palpe labial

Ils é : L .
cprouvent des difficultés 3 exploiter ces documents et sollicitent ton aide.

1) Indique Iappareil buccal correspondant a chaque insecte, en précisant I'image et 5! 3

. . LEEREI B L E L TR R PO - sesesanaenes
Crerecrtetttttana,, o |
Trriaaa, vea ver
tevaa.
terersaaan
Crreanan

teemvisereceteastanennngs S L X R, Ter e ana s aiine v Terasesesensnnane
“en A
ceeas
.
..

R R R T TR . . tee R R
.
R b
fresaa,,
Treeaag,.
tttacesiaa,
treeens

R KR . . . . D R RN
ettt .
Terraaa,
frrveasa.,
tertiaeag.,
DN

£ A >4
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sune séance de révision sur la nutﬁtion des i
cours d-uncti on des piéces buccales du criquet, Ils o
3 faire 12 dlisﬁSe rappellent que certaines p1§ces servent

eA).tIdS,auu_es encore & broyer et mastiquer. Majs
nts €

les dans I’ordre naturel.

nvertébrés, y
nt disposé ce,
a tater et 4
ils éprouve

0 groupe d’éleves parviennent
S piéces de fagon désordonnge
golter, d’autres 3 découper les
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3) Déduis,
a- le role des piéces buccales CetD ;

..................................
...........................
..........................
S AL EEL LA LA LA b R

.........................................................
..............................................................

.........................................................
...................................................
..................

.......................................................................................

Exercice 4
Lors d’une séance de remédiation sur la legon relative a 1a nutrition des invertébrés, votre professe
des SVT met 2 la disposition de chaque groupe de travail, une image d’appareils buccaux d’insect:

Ton groupe de travail a regu I’'image ci-dessous.

Tues désigné (e) par votre professeur pour établir Ia relation entre I’appareil buccal de cet insecte
son régime alimentaire.

1) Nomme les piéces buccales de cet insecte, en utilisant les chiffres.

................................................

.........................................................
........................................

........................................

3) Déduim . eeeensstmmas
2 - le type d"appareil buccal dopt -1l s”agit,

....................................
.......................
......................................

. = = 12,12 P
b - 12 nature de I’aliment consommé par cet insecte

................................
.................................
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S
J’appﬂ,foncll
E"erfi ' die d’étude avee votre professeur des SV, tu fais Ja

~ < € cOté de la téte tatent et gogj

word = ot vient. i : g goli

dsmcﬂi de v2 arade est stupéfait par la photographie que tu lui présentes et cherche
v n cam

J)No

................................................
--------------------------------------------------------------
.......

..........................................................................................................

) Etablis une relation entre les piéces buccales de cet insecte et la nature de I”

2 aliment qu’il consomme.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
..........
.........
...............................................................................
...............................................................................................................
..............................................................................................................
................
..............................................................................................................
...............
...............................................................................................................
..........................................................................................................................
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..............................................................................
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Exercice 2

Pendant la récréation, tes camarades et toi vous vous reposez sous un manguicr. L'un de vous estp
par un moustique sur le bras. Il 'écrase a I’aide de la paume de sa main et constate la présence d
A I’endroit piqué et dans sa paume. L'un de tes camarades s’interroge sur le mode de prélévement 4

ce sang par le moustique.

1) Indique le type d’appareil buccal du moustique.

............................................................................................................................
.................................................................................................................................
......................................................................................................................
..................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................
.................................................................................................................................

..........................................................................................................................

.....................................................................................................................
.................................................................................................................
...........
----------------------------------------------------------------------------------------------------------
...................................................
................................
..................................
...........................................................
.....................................................................
...................................................................
.............................................................
......
................................................
.......................................................
.....
............................................
.........................................
....
et
......................................
...................
.....................................
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......................................
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.............................................
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Compétence

TRAITER UNE SITUATION RELATIVE AUX
CONSEQUENCES DES ACTIONS NEFASTES DE
CERTAINS INVERTEBRES SUR L'HOMME, SUR

'ENVIRONNEMENT ET A LA LUTTE CONTRE
CES INVERTEBRES

Théme : Les conséquences des actions néfastes
de certains invertébrés sur ’'Homme, sur
I'environnement et |a lutte contre

ces invertébrés
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Lecon1

LES CONSEQUENCES DE |
LA PROLIFERATION DU
CRIQUET

Habiletés et Contenus

« Identifier les actions néfastes du criquet sur I’environnement.

» Dégager les conséquences de la prolifération du criquet sur I’environnement et sur I’Homme

Je me rappelle

Les criquets sont des herbivores trés voraces.

Quand ils ne sont pas nombreux, les criquets ne causent aucun dé gat sur la végétation ; mais que

%eur ?on}bre s’accroit, ils se déplacent en groupe ou essaim et envahissent des régions entieres
ils détruisent la végétation & grande échelle.

Les mvasions de criquets ou invasions acridiennes sont trés redoutées par les Hommes a cause
consequences désastreuses qu’elles provoquent sur I’environnement (destruction de la végétat
et des cultures, pollution des eaux...) et sur ’Homme (famine, malnutrition, mort ...).

Je m'exerce

Exercice 1

Les affirmations ci-dessous sont relatives a quelques actions néfastes du criquet.
1) Les criquets détruisent les cultures vivridres.

2) Les criquets font tomber les arbres de la forat,

3) Les cri‘quets déposent les excréments dans les cours d’eaux

4) Les criquets perforent les toits des maisons, |

5') Les criquets dévastent de grandes étendues de végétation

Ecris VRAI ou FAUX devant chaque affirmation |

Exercice 2
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g Cl—de'sizumsi:e rap POr.tcnt ? quelques conséquences de |; -~

165 Mo P‘,]]ution des e:uxti,on . rie~ ,l cl:OSl'On d‘e:\s sols ; appauVriss,:mACn ‘cdd P.ﬂ)hlcratmn du

criqltet" aisse d¢ ]a produc gricole ; désertificatig . is sols ; mort du

bétallf nutritionnelles- . S cultures vivricres ;
dies séquences dans le tableau ci-dessous.

|2
g os con
nge &> NCES SUR HOMME R R e —
R SoNSEQUENC CONSEQUENCES SUR LIENVIRONNEMENT

n 5 destruction de

(s et exprcssions su1,\'a11t§ se rapportent a une suite de conséquences dues 4 Ja prolifération

ur I’homme et l environnement : A. Perte de la fertilité des sols arables ; B. mauvais
dcmeﬁt agricole ; C. mlse a nu des sols ; D destruction de la végétation ; E. En:o;im.] des solg
Rear; oS Jans l’ordre logique de leur apparition, en utilisant les lettres. '

...................................................................
..................................
...................

.....................................................................

Exercice 5
L texte suivant est relatif aux conséquences de la prolifération du criquet.

de criquets pélerins envahissent périodiquement certaines régions. Ces insectes détruisent

Les essaims
les cours d’eaux par leurs excréments et

sont spectaculaires et provoquent la mort

dubétail. La c.ooeeeeeeeeeniiiiieeeeens s’installe et des ........coooeeviieiiiiiiiiiiiiiennn, graves apparaissent

au sein des populations vulnérables. Le surpaturage qui s’ensuit conduitala ............cooeveeenn.

la VEgEtAtion €t deS ......eeerinvurriermriniiieeiieees cultivables. Cette situation a amené I’Organisation

des Nations Unies pour I’alimentation et I’agriculture (FAO) 4 dégager une aide alimentaire d’urgence

DOUT EVIEET UMNE ... eeeeecnisaren e eeeneiesessnnnnnnenss dans ces régions.

Compléte-le avec les mots et groupes de mots suivants : cultures vivriéres ; catastrophe humanitaire ;

végétation ; famine ; maladies nutritionnelles ; sols ; polluent ; dégradation.

Exercice 6

Letexte ci-dessous estrelatif aux conséquences de la prolifération du criquet sur ’Homme et I’environnement.

Certaines régions de notre pays sont réguliérement victimes des actionsnéfastes dela........coooevenireenieenees

G criquet. Ces insectes voraces s’abattent sur les
Wils rencontrent sur leur passage. Ils détruisent COMPIELEMENE 165 ..ovorvvnermrisseescmsimsensreeees
. Ces

Jlusqu’au sol en trés peu de temps et polluent les cours d’eaux par JEULS .vvevrnnennnnmmenamnnsenssenenns
ectes privent I’Homme d’une prande partie de S8 ..eeeeesre
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DAISSE € SA .eveerrevvnrreamineneenrnineseeeees . La prolifération du criquet constitue I'une des causes g h

dans les TEGIONS CONCEIMEES. -c.oursermrsrresersisisniteniinnnn, des jeuneg
équences.

.......................................

ouragés vers les villes est également I’une de ces cons
ots et groupes de mots suivants : végétaux, production agricole, prolifératio,
cultures vivriéres. i

cultivateurs déc

Compléte-le avec les m
excréments et cadavres, exode, récolte, pauvreté,

Exercice 7

Les affirmations suivantes sont relatives aux conséquences de la prolifération du criquet.

1) La prolifération du criquet a pour conséquence :
a- la pollution des cours d’eaux ;
b- le paludisme ;
c- la perte de la fertilité des sols.
2) La prolifération du criquet a pour conséquence :
a- la destruction des cultures vivriéres ;
b- la mort du bétail ;
¢- une bonne production agricole.
3) La prolifération du criquet a pour conséquence :
a- le déplacement des populations vers d’autres régions ;
b- la famine ;
c- les maladies nutritionnelles.
4) La prolifération du criquet a pour conséquence :
a- une forte pluviométrie ;
b- I’augmentation du revenu agricole des cultivateurs ;
c- I’avancée du désert.
Reléve les affirmations correctes, en utilisant les chiffres et les lettres.

Exercice 8

Les affirmations suivantes sont relatives aux conséquences de la prolifération du criquet.

1) La prolifération du criquet agit sur ’environnement en provoquant :
a- le développement des plantes ; 1 .
b- ’érosion des sols cultivables ;

c- la pollution des cours d’eaux.

2) La prolifération du criquet agit sur ité i |
a- la baisse de la prodgctiongagricollz ?Uallte vela vis en provoguant
b- la pollution de [’air ;

c- la rareté de la nourriture, \

3) La prolifération du criquet agi iété '
a- les maladies nutritio(rlmellaegs“' SR OSSR ajpravoqusats i
b- I’exode rural des jeunes ; ’

c- "augmentation des revenus de la populatio

4)La prol_ifération du criquet agit sur le sol en .

a- P’enrichissement des sols en matiéres or Wbt ‘\
b- la perte de la fertilité des sols ; :
c- I’érosion des sols. ’

Reléve les affirmations ¢ 5, en utili

orrectes, en utilisant les chiffres et Jes lettres.

aniques ;

............................
................
........
...........
...................
............................
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able B quences y afférentes
e STES DU CRIQUET [CONG) ‘QUENCES DF G

ACTIONS NEFASTES™

a. Mise a ny dy couvert végétal

b. Maladies diarrhéiques
c. Famine

d. Rupture de Iéquilibre
¢. Désertification

jution des €7

des écosystémes

P L
..................
......................
...............
............
.................
ot

R R K R I . ceceanaa, araly
L - Veannusa .
teseea .
Serasan,
trtecans .

pyercice 10

[ tablead cl

© — e o
Mort du bétail °
pollution des COUTS d’eaux °
perte de la fertilité des sols °
[ ]
pxode rural ' ° Enviichdeniet
Avancée du deésert i

Relie chaque conséquence de la prolifération du criquet a sa cible.

Jem'évalue

Exercice 1

Ton camarade en classe de 6°™ se rend dans son village pendant les congés de Noél et trouve ses
parents tres tristes. Leurs champs de mais, de riz et de manioc ont été dévastés par les criquets qui
ont envahi la région. La famine sévit et les enfants souffrent de maladies nutritionnelles graves. Tous
les cours d’eaux qui approvisionnent le village sont infestés par les excréments et cadavres de ces
ingectes voraces. De retour I’école, il te raconte la triste situation de ses parents et te demande de
Paider & mieux la comprendre.

) Reléve les actions néfastes de la prolifération du criquet dans ce village.

......
.........................................................
...............................................................

.........................
.................................................................................................

.................................................
.............................................................
llllll
........................................................
....................................................................
.....................
..........................................
.......................................................

............................................
................................................
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3) Mets en relation les actions néfastes de la prolifération du criquet et les conséquences obseryz,,

dans le village.

...............................................................
.......................................................
............................................................................
....................................................
.........................................................................................

.......................................................................................

Exercice 2

Un groupe d’éléves de
pour mener une enquéte sur
|’environnement. Ils regoivent les photograp
causés & I’Homme et sur I’environnement par la pro
cohérente entre ces actions néfastes et les conséquences montrées par les im

5eme e rend a la Direction Départementale du Ministere de I’Agriculture

les conséquences de la prolifération du criquet sur ’Homme et sur
hies A, B et C ci-dessous. Devant I'immensité des dégits

lifération du criquet, il veut établir une relation
ages.

Le groupe t’intégre pour que tu les aides.

1) Nomme les conséquences présentées par les photographies.
. 9 . r e e
2) Identifie I’action néfaste des criquets, a I’ori gine de ces phénomenes
3) Etablis une relation T :
entre ¢ , , , ’ o
ette action néfaste et la conséquence présentée par la photoE™" |
Exercice 3
i
om® ?ﬁﬂﬂc

Un groupe d’¢lé
ves de ta classe assiste 3 :

v SS1 5 , . a ,
consequences de la prolifération d Ste-a e conifcronce potianioée pESE S emeurt : Jui-¢! : o
que ces insectes qui ravagent la v,u criquet sur la qualité des sols et leur rendemen® * s Pl

égétation, détruisent les sols cultivables. Pour PP o sol?

le conférenci
cier remet aux partici
v . . lClpants ]e . , r ueS
et aprés une invasion acridienne tableau suivant, présentant les caracteéristid
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__CRIQUETS Al
Importante

~ AVANT LE PASSAGE DEg —

- APRES LE PRSSAGE i
— CRIQUETS

Humide %

. ,.=-F":"::" - ar i —————rortante.
] i
i ol Fertile W
puat 822 Inferti]
5 |’hectare 3 -5 tonnes / h \&m\
R A . .

{leve or leur a1 emis.
C

it ’ e la prolifération du cri ionné
I otion néfaste delap 'Auet mentionnée par le conférencier
& '

............................

.......................
..................
..................
..............

.....................
..................
..................
...............

.........

.......................................
.......................

.............................................
.......................
..................
.......
0t

e

...............................
...........................

.................................................
.................

...........................................................
....

.....................................

...................................

.................................
..........

pxercice 4
On suppose que tu fais partie de ce groupe d’
C;,péraﬁve de ton établissement.

urplace vous découvrez de nombreux criquets sur les plantes de manioc comme le montre I’image
ci-dessous.

eleve qui effectue une sortie dans Je jardin de la

Le professeur des ST qui vous accompagne exprime ses craintes d’une mauvaise récolte de manioc
pour la coopérative.

Certains ¢léves ayan exprimé leur incompréhension, le professeur te demande & toi qui sembles avoir
Compri . : I : i
mpris de leyr expliquer Iimpact de cette invasion de criquet sur la culture de manioc.

)

R & ) . . H
€léve action deg criquets sur les plantes de manioc.

...............................................
..............................................

.........................................
.....................................................
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2) Explique-leur, la conséquence de cette action sur la récolte de manioc.

..............................
..........................................
.............................
.............
......................................
..................................
.....................
...................................
..............................................................
................................
...................................
.................................................
.........................................
.......................................................................
.........................................
......................

.........................................................

.............................................................................................
....................................

................................................................................

J'approfondis

Exercice 1

Ton voisin de classe, aprés quelques jours passés dans son village, t’informe que ses parents sort
réguliérement malades. La diarrhée et d’autres douleurs de ventre sont les cas les plus fréquents- Les
enquétes ont permis de découvrir que les cours d’eaux qui approvisionnent le village sont remplis de

cadavres et d’excréments des criquets qui ont envahi la région. La figure ci-dessous présente ]’état de
quelques cours d’eau.

\ : \ i - dies.
1) Reléve les actions néfastes de |a prolifération dy L??;Sle(t’n des criquets et les mala

Il t’avoue son incapacité a établir 1a relation entre |’

.ot
.........................................
.......................
................
...................
.............................
...............................
..........
..........
................
.........................
....................................

.
s rretlest et eteataaaga Tesaa, [ R R RN |
Trterertstcaiaa.,, M :
Ceraaa, . .
Tevenaa,
Pesnaaa . !

Shesast ettt iatanay EEEE .o . EEREE R
Sttt ieaaa.,,, o
Tterieniaaa,, 3w
SP ety eenss EEEEE)
. ftereaean
. Veareas

......................................
.................
.............
...................................

......................
............
..............
.........
............
..............
........................
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................
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.........
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Lecon 2

LES CONSEQUENCESDE
LA PROLIFERATION DU
MOUSTIQUE

Habiletés et Contenus

» Identifier les conditions de la prolifération du moustique (milieu de vie du moustique).
* Dégager les conséquences de la prolifération du moustique sur I’Homme et la société.

Je me rappelle

- Les moustiques adultes vivent dans les broussailles et sur les tas d’ordures. Ces moustiques
pondent leurs ceufs dans les eaux stagnantes ot vivent les larves. ‘

Lorsque les conditions environnementales le permettent, les moustiques se multiplient frés
rapidement et envahissent les lieux d’habitation des Hommes.

Les moustiques femelles se nourrissent en piquant les Hommes, IIs transmettent a 1’Homme &
I"occasion, les microbes de certaines maladies mortelles comme I paludisme, la fiévre jaune, ladengi®

r ‘ / ¢ ot ,'/ o N
‘“\/\,‘;»"/ : D :
AEDES ALBOPICTUS
Sumommé moustique-tigre, Prtols con ":f;fs AEGYPTI ANOPHELES GAMBIAE
e e R el oy
Maladies véhiaslées : dergue, 7ika delyre sur le thorax, les unes ;;s" mnte;es Le genre Ancpheles
chikungunya, fievre jaune, filaricse et Matadies véhicuées : dengyje 7ika, compte 430 especes.
autres malades parastaires a nématodes, chikungunya,fievre aune. Maladie véhiculée ; paludisme.
Réparttion .1 les cing continents, Répartition ireges opicais, Répartiton: Afrique, oGt
A a 5 la distribution du genre est
La prolifération des moustiques a deg conséquen i b sur le plan
économique et social, duences sur I'Homme et sur la sociéte, |

Je m’exerce

Exercice 1

Le texte ci-dessous est relati
atif au mode de
reproduction de
S m

I A du lllOUSt'qu i llta. nes
] ..... 1 dOll]lem le : © pond’ plUSieurS Cce i , BS “ :
Beeesitiiiiiiieirieninnninnn., . I S lende i
............................. é l ‘
tra RSIOMEAL ERt ..oy u €S Ces i
l()| ||[e]lt 0 ne Ou dCUX SemaineS apr‘ . :
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v

jont deux tubes respiratolres dorsauy 1y,

e s S TGS oy 1y,

.rftV1~ ¢ avec les mots €t groupes de moyg

. apletee de e ) |
comP yarfaits surface de ’eau. N e

. n
; n;ctf e ’ ymphes, femelle,

Uivans . |

cice 2

-8l ; )
£X i _dessous presente des stades de dévelo

» S — — PPement ¢ .

. abled T U mougt; e
LL;ADES DED VELOPPEMENT DU MOUSTIQUE Mqu:[: ifférens Milieux de yie
EETT . IEUX D —
Les ufs . ® Miliey terrestre
;ILC_; lilrvcs o
L-insﬁcw . ®  Miliey aquatique
mdeveloppement du moustique 3 son miliey de yje
Rg 1 5
prercice 3

ations ci-dessous sont considérées ¢
o proponnons omme des facteyrs favorisant I prolifération g
es

qoustiques -
< mares ou les eaux stagnantes,

)Le s -

‘ e poites, les tonneaux et les récipients abandonnés ep plein air et contenang de I’eay z
;) Les hautes herbes autour des habitations. - < N
;) Les eaux usées déversées derriére les habitations, —
5)Les excréments Secs des animaux sur les routes, ]
§) Les égouts et les caniveaux pleins de déchets et d’cay, —
¢ 7is « VRAI » ou « FAUX » devant chaque proposition. ¢
Exercice 4

Les affirmations ci-dessous sont relatives aux conditions de prolifération du moustique.

1) Les moustiques proliférent dans les quartiers propres.

2) Les moustiques proliférent dans les fosses septiques mal fermées.
3) Les eaux stagnantes favorisent la prolifération du moustique.

)

4) Les caniveaux a ciel ouvert pleins d’eau favorisent la prolifération du moustique.

5) Les dépdts d’ordures ménageres constituent des endroits de prolifération du moustique. ........................

- 6) Les rivicres sont des lieux de prolifération du moustique. s

Ecris VRAT ou FAUX devant chaque affirmation.

 Exercice 5

. Lesconséquences suivantes sont celles de la prolifération de certains insectes :

- Dladestruction du couvert végétal ;

- Dle paludisme ;

)

)

. 4) le Cho]éra
)

la fiévre jaune ;

;
) labsentgisme :

- 67 -
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6) la famine ;

7) la pollution des rivieres. . -
Reléve celles qui sont des conséquences de 1 prolifération du moustique, en utilisant les chiffres,

Exercice 6

propositions suivantes, certaines sont relatives aux conséquences de la prolifération du

Parmi les

moustique sur la société.

1) la baisse de la productivité ; ]
2) I’augmentation du chomage ; 9 H :1
3) la baisse de I'activité économique ; ﬁ_““);
4) la pénurie d’eau dans les quartiers ; [ _:;l
5) La propagation du paludisme. ]

Mets une croix devant chaque proposition exacte.

Exercice 7

Les étiquettes ci-dessous, représentant des conséquences de la prolifération du moustique Sur la

société, sont placées dans le désordre.

‘dauxee\.'e’ - Maladies Piqiresde | | Baissede | | Baissede la |
e mortalité endémiques | | moustiques | I’économie || prodUCﬁVité

ange ces etnquettes.gla?s 1 orQr.e chronologique des conséquences successives de 1 thferaﬂon “
moustique sur la société, en utilisant les lettres.

Exercice 8

L’image ci- ¢ iffé
ge ci-dessous représente les différents stades de développement d’un moustique:

4
Identi & ‘
phénofri:éie;ssslf?destde ldeveloppement en faisant correspondr "un des gtade oule
vants : larves ; ; ondre i
\ TVES ; moustique adulte ; nymphe ;c?aque chiffre ! ;::le
T T T e ; ceufs ; mue nym .
[ e ’ ’ y PSS
T s
f ' Jpg
| i S == / ’ J
[_f,f f'{, o AL 1P~ "’// ~ A - ('\il = (( P V’ ‘ i [ . A \| ‘ | gl {\.{)i
N & L NS fQ . / JAVE) (A [ 2 /L
[ (WA N A
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e . g fhites > /

¢ ions quivantes faites par une élu\\rc. Sont relatives selon o]
itions ¢ N 8¢ elle, HUX il “ W

pp(‘-‘ WHeN ransm |

pl

o8

ses par le

ique mchocercoe
0 /lu mouq“qup transmet [ (nLhumum

Tl /ql/,d moll““‘l"" transmet | la ficvre | Jaune,

// l l.c 2 ) . S — S

1A /,] 1“ mouanm transmet | lu mulmlu du smnmu|

/ N - Rl S

L“p jqurt dll . wwmu e puludl_s_ny~
L l Y e s e
ﬂpﬁ i nwluc transmet I’ clqvlmntu\_‘i\_ - y
L/"/’Ju moustique transmet le SIDA, s —
L3 s moustique transmet la denguc ou o hmc ]mmc .

;‘ A —— L —
,L//VR AT » Ol FAUX » devant chaque proposition.

‘Cr
percic 10

|eau ci-dessous présente des genres de moustique
a

il ‘ setles maladiey qu'ilwpmvmwm(dnul Homme.
Kcﬁvﬁﬁﬁn MOUSTIQUE I MALADIES Rz L LUHOMME ]
§ ®  Dengue o |
oustique anophéle : * Ficvre jaune
oustique acdes : ®  Onchocercoge
| foustiaue culex ¢ Paludisme
b Ziku e e et ctemssaesm

* pele chaque type de moustique a la maladic qu’il provoque chez I'1 lomme,
Jem'évalue

pxercice 1

Lors d’une sortie découverte dans un village, avee tes camarades de classe, tu as constaté qulily a
peaucoup de moustiques dans ce village. Non loin du village, se trouvent une mare et un dépotoir

d'ordures ménagéres. Tu as appris que les habitants souffrent trés souvent du paludisme avee des

pertes en vie humaine. Tu veux rendre compte  ton voisin qui n’a pas pu effectuer la sortic avee vous.

1) Reléve les facteurs ayant favorisé la prolifération des moustiques dans ce village,

.....................................................................................................

2) Explique-lui fa persistance du paludisme dans ce village
- 69 -
— 7 - O Rl { il e
{'\\W A : ) ,
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3) Dégage deux conséquences probables de la prolifération du moustique sur la population,

.....................................................
.......................
...........................................
.........................................
.................................

..........................................
......................................

Exercice 2

Pendant la saison pluvieuse, ton quartier est inondé et certains habitants sont contraints de le quitter, A
la fin de la période des pluies, les habitants, revenus sur les lieux, constatent la présence de nombreux
moustiques et des larves de moustiques dans les barriques, les boites de conserve contenant de 1’eau.
Parmi les habitants restés sur place, nombreux ont contracté la dengue, la fievre jaune ou le paludisme.
Tu es chargé (e) de diriger la campagne de sensibilisation que les jeunes du quartier veulent mener.

1) Reléve les milieux de vie du moustique.

....................................................................................................................................
.......................................................................................................................................

...........................................................................................

.............................................
.................................................

de toutes sortes, des pneus usés
mener a bien cette activité :

1) Reléve les facteurs & Porigine de la prolifération deg moustiques dans 1 rti
ns le quartier.

...............................
................
.........................................
...............................
....................
..............
....................

.....................................
-------------
..................

.........................................
..................

x|
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.............................
...................
...............
..........
..............
..............................
.............................
...............
.............
..............
........

.....................................
...................................
...............
.........
.............

.......................................
.............................
..............

.................
.....................

age ol sévit e

une opémtion « quartier propre », dans top vill
‘rSL 1 2T\
Lo ides de conserye

vous demande de ramasser toutes les bojtes v
unes B remplir de terre les endroits o il existe 4
10 [eath

(9

cle ‘ es flaques d’eqy ¢
an maisons. Certains jeunes ne pergoivent Pas la portée de ceg

\mc © . L9 o 351 i t
dLR ve les actions demandées par le président des Jeunes,
1) Re®

paludisme, J¢ président des
et de vider celles contenant

t d.c couper toutes les herbes
actions.

.........................................
.....................................
.............................................
.................................................
......................................................

..........................................
.....................................
.................................................

Exercice 2

Lors d'une campagne de sensibilisation menée par votre classe, dans un quartier non loin de votre
¢tablissement, vous avez relevé que le paludisme tue des milliers d’individus dans le monde et qu’il
est 4 la base du taux élevé de la mortalité infantile dans ce quartier. Pour éviter cette situation, vous

recommandez aux habitants du quartier, I’utilisation des moustiquaires imprégnées et I’observation
des régles d’hygiéne.

Tues désigné(e) comme porte-parole de ta classe auprés des habitants du quartier.
) Indique I’origine de la prolifération des moustiques.

.......................................................................................................................................

................................................................................................................................

...............................................................
........................................................................
.................................................................
.............................................
.........................................................................................
...........................................................................
...........................................
.......................
..............................................................
........................................................
...........................................................
....................................................

.................................................
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Lecon 3

LA LUTTE CONTRE
LE CRIQUET ET LE
MOUSTIQUE

Habileteés et Contenus

« [dentifier quelques moyens de lutte contre le moustique et le criquet.

« Décrire quelques moyens de contre le moustique et le criquet.

» Proposer des moyens de sensibilisation 2 la lutte contre le moustique et le criquet et des
techniques de sensibilisation.

Je me rappelle

Le criquet et le moustique, par leur mode de nutrition, constituent des dangers pour I’Homme:
Pour lutter contre les invasions de criquets, quand elles surviennent, I’Homme peut utilise,r .d‘?s
picges (piégeage des essaims), le feu (incinération en masse), des produits chimiques pulvenses
sur de grandes surfaces ou des étres vivants, parasites des criquets. .

Pour lutter contre les moustiques, la méthode la plus efficace consiste & détruire leurs gre?
(broussailles et eau stagnantes, autour des maisons). Il est recommandé, en plus des inseCth‘des
p\}l\:érisés dans les maisons, d’utiliser des moustiquaires imprégnées pour se protéger contre I¢
piqiires des moustiques. Pour éviter les maladies transmises par les moustiques, les (:orrlmuna"ltes

doivent étre sensibilisées 4 vivre dans un environnement propre & travers des panneal®:
affiches, des sketches...

Je m’exerce

Exercice 1

Le table i- A g . eliXe
au ci-dessous présente des Insectes (moustique et criquet) et des moyens de lutte contre © ,

INSEC
TES | MOYENS DE LUTTE UTILISES
Utilisation de moustiquaire imprégnée

Mousti ] ° ol . . .
que Piégeage des essaims et incinération

Suppression des gites larvaires
Criquet ‘
que ° *  Epandage de couche de pétrole & la surface des

€aux stagnantes

. i ) « Aateul’s
Utilisation d’étres vivants parasites ou predat
€ Ces 1nsectes.

i /. N \ 1
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LULTE ., a b  MOVR
® I'zpandagc d’hllilc d NS D.E;I UTTE

(& Vidangc a | s

o asurfy W
® Utilisation de champignon ace des cayy Stagnanteg
S tueurs ¢ e
¢ mouy
R Stiqu .
Epandage de poudre insecti e deriquc

® Utilisation de prédateurs

ature
des larves de moustiques Is des adulteg of

//chaql

['\glic

~ e type de lutte au(x) moyen(s) utilisé(s).

cice 3
itions suivantes sont relatives aux moyens de lutte contre les
‘ m

. 0 0 Y \ r
I 'P_qcr des insecticides a grande échelle.

er1S

Pul\rt \ “ ey

for des objets retenant 1’eau a proximité des maisons,
7) Gar

g parter 468

gxe”
oustiques,

yétements serrés.

....................

une chambre climatisée.

....................

;) pomir 318

.................

" protéget [a nuit par une moustiquaire imprégnée.
5

6') Neltoyer |es alentours des habitations.
) Utilise
eris « VRAI » ou « FAUX» devant chaque affirmation.

r des plantes éloignant les moustiques. ..

Exercice 4
\oici, ci-dessous, différents moyens utilisés pour lutter contre les criquets et les moustiques.

« Suppression des gites larvaires
 Piégeage des essaims et incinération
» Epandage de couche de pétrole a la surface des mares

» Utilisation de moustiquaires imprégnées
 Dressage de filets sur le passage du nuage d’insectes
« Utilisation de plantes éloignant les moustiques
Range ces différents moyens de lutte dans le tableau ci-dessous.

MOYENS BIOLOGIQUES | MOYENS CHIMIQUES | MOVYENS MECANIQUES

I B

-73 -
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Exercice 5 _
Dans le cadre de la lutte contre les moustiques et les criquets, différentes actions sont menges ;

diffusion de messages ; sketches ; affichage de messages ; implantation de panneaux ; opération

de salubrité ; communication efficace.

Range ces actions dans le tableau ci-dessous.

MOYENS DE SENSIBILISATION

" TECHNIQUES DE SENSIBILISATION

Exercice 6

Les affirmations suivantes se rapportent 4 la lutte contre les insectes nuisibles :

1) L’utilisation des traitements chimiques empéche le développement des criquets.

2) L'utilisation d’insecticides a grande échelle est une menace pour la faune et la flore.

3) Lutilisation de moyens chimiques sur les aires de regroupement permet d’éviter les invasions de criquet.
4) L’épandage d’insecticides a grande échelle permet de lutter contre les moustiques.

5) La capture et ’incinération des criquets permettent de lutter contre leur invasion.

Ecris « VRAI » ou « FAUX » devant le numéro de chaque affirmation.

Exercice 7

Le texte ci-dessous explique la lutte contre le criquet :

Pour lutter contre les invasions de criquets, c’est contre les

..................................................

qu’il faut agir sans retard. On procéde a un ... . par plage 4L
niveau des lieux de .............................. -Mest inutile de traiter toute 1’étendue du champ oi ¢S

.................................... sont repérés. Mais il est important de traiter les bordures des parcenes' I

faut répandre de
p S tieiimmiiee s, SUT leS Zones occupées par les. .........oeeeeree

On parle donc d’une

Complete le texte avec les mots et groupes de mots s

lutte chimique ; insecticides ; $ : traitement ; jeunes 1arves

larves grégaires s rassemblement.

Exercice 8

Le texte sui i
e suivant expliquant la lutte contre Jeg moustiques comporte des | S
) es lacunes :

du DDT dans Jes villes au moment de I’éclosion des ...

de moustiq ) Stcccrea .e 11“
. . ues CSt u € Teteecriinaa,, teertena,,, qul pe et de tuer '

el[]lllll&] leS............................... SaIlS de[ i | I] V|V esellts’ | Sbl
ul

................................ qui consiste 3 ytj

S liser un étre vj ; rinsecte 1
On peut ainsi utiliser des moyens tels que g, un étre vivant prédateur de 1'insec 55
es

-
............................... tueurs de moustiai®®

............................... dont I’odeur €loigne Jes moustiques

Compléte le texte avec les mots lesm

. . AT Lg i
insectes nuisibles ; lutte chimiqu Jutte blolﬂglq

F e de MOts suivants : I’épandage ;
> champignons ; nymphes.

-74. '
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scice? |
Gitions suivantes, relatives aux moyens de Jutte contre Jeg moustiques sont 4 A
LcSP' - moustiquaires imprégnées - 5o aites par un clcvc- qc S.omc_
Ut,lhs'rc fes gites larvaires lutte contre la prolifération dy mou, tflues' S
) ,m:idre des couches de pétrole a la surface des eayy stagnanstelg - - =
)R‘flpa " repmduction des moustiques. i ‘
favonszer des prédateurs naturels des adultes et des larveg de moustiques |

.i . ! o
4) util oven de lutte contre les moustiques. 3

e ———

|
¥
;

un T P
estE " dre des opérations de salubrité permet de lutter contre leg moustiques
i ﬁ . ’ 3 s
,) cempl Jes barriques d’eau salée est un moyen de lutte congre les moustiques
6 .

s une croix dans la case correspondant a une affirmation correcte
Mets '

ositions suivantes sont relatives a laﬁlutte contre les moustiques et les criquets

Les propo— "y
T, lute chimique est efficace contre les moustiques et les criquets.

e laver réguliérement permet d’éviter les piqires de moustiques.
La lutte biologique est utilisée uniquement contre les criquets.
la suppression des gites larvaires est utilisée dans la lutte contre |a prolifération du

moustique- ;
Mettre les récoltes dans des barriques permet d’éviter les invasions de criquets.

Mener des actions de sensibilisation permet d’éviter la prolifération des moustiques.

Eeris VRAI ou FAUX devant chaque proposition.

" Jem'évalue

Exercice 1

Dans un quartier proche de ton établissement, les eaux usées domestiques sont quotidiennement
déversées 4 proximité des habitations. Ces eaux stagnent pour former des flaques d’eau et des mares
dans le quartier. A partir du coucher du soleil, il est difficile pour les populations de rester dehors.
IIs utilisent les insecticides pour pulvériser les chambres et des moustiquaires imprégnés a cause des
moustiques de plus en plus nombreux. Malgré cela, les cas de paludisme sont fréquents causant de

nombreux déces.
Sous ta conduite, le club environnement de ton établissement décide d’aider les habitants de ce

quartier 4 lutter contre les moustiques.

I) Indique-leur les causes de la présence massive des moustiques dans le quartier.

...............................................................................................................................

......................................................................................................................

........
..................................................................................................

...........................................................................................................
....................................................................
.......................................................

.........................................................................
.................................................
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3) Propose-leur deux (2) autres moyens de lutte contre les moustiques.

...............................................
..................................................................................
..........................................................................
..........................................................

............................................................................................................

...................................................
.................................................................................

................................................................................................................................

Exercice 2

A la rentrée scolaire, tu as été transféré(e) dans un nouvel établissement. Tu constates que les dortoirs
de I’internat de cet établissement, sont situés a proximité d’un lac. L’on note également la présence
de boites de conserve et des hautes herbes derriére les fenétres du batiment. Depuis un moment, la
plupart des éléves qui y vivent souffrent certains de paludisme et d’autres de ficvre jaune.

Tu décides de diriger une campagne de lutte contre ces maladies, avec tes camarades de classe.
1) Indique la cause du paludisme et de la fievre jaune chez les internes..

....................................................................................................................................
....................................................................................................................................

.............................................................................................................................

..............................................................................................................................
................................................................................
...............................................
.............................................................................
....................................................

...................................................................................................

......................................................................

.....................................................

............................................................................
..............................................

vt
...........................................................................
..............................................

et
......
......................................................................
.................................................

............................................................................
.............................................

Exercice 3

1 . el e
En vacances au village, tu as vu une plantation dévastée par les criquets. Les villageois ont 'bssra);
désespérément de les briler mais ils n’ont pas obtenu les résultats attendus. Tu décides d’organise

jeunes du village pour aider les villageois a lutter efficacement contre les criquets.

1) Reléve le moyen utilisé par les villageois pour lutter contre les criquets.

et
......
.......................................................................
....................................

0ot
et
.......................................................
..............................
.................................
.

.............................................................................
.......................................

1
SR
N 1
A A%
e |

T Tl \ R § I P
Scanned by CamScanner



en efficace et moj
cie autre Moy moIns dangereyx pour détryire |
€S criquets

........
.....

5)ProP

.................................
-----------------
.................

..................................
................
..................

...............................

...............................................
....................

fxercice 1

" éme : .
Ton ami en classe dﬂe 6™ et sa famille vivent dans un bas-fond, une zone marécageuse oll ses parents
alivent des maraichers. Pendant la saison des pluies, ils constatent Ia présence de nombreux

oustiques et de jeuges c.riquets qui ont commencé 3 manger les feuilles des cultures.
Ton ami partage son inquiétude avec toi et demande ton aide,

1) Indique la conséquence de la prolifération des moustiques sur ’'Homme.

.....................................................

.....................................
..................................................
.................................................

...........................................
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Exercice 2

s ton établissement, une projection de film est faite. Vous apprene;
base de plusieurs maladies endémiques qui provoquent la mort de -
es enfants. Choqués par ces informations, les membres dy -
lutte contre ces maladies dans le quartier proche 1

Lors des journées culturelles dan
alors que les moustiques sont a la
milliers d’individus dans le monde surtout |
club santé te chargent de conduire une campagne de
de votre établissement.

1) Cite deux maladies endémiques provoquées par les moustiques.

...............................................................................
........................................................

[ SR

....................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

2) Propose deux moyens, deux messages et deux techniques de sensibilisation de la population contre
le développement des moustiques.

T T

...............................................................................................................................
....................................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................
....................................................
..............................................
..........................................
...........................
...............................................
....................................
.....................................
..............................
..........................................
.............................
.......................
.................................
.............................
.......................
.........................................

.............................
.....................
........................................
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Avig ET
D
(ILISATION DU CAHIER pgg SV ELp TERR
UTILE

Jes Sciences de la Vie et de la Tepre au colfa
os s

lege

pon . qt

cahi! des pages carrelées et des pages blanches
te 0

1€

. SUUN Cahja, et
p vy .
mpor R s Pages de dCSSin, . prm'qllt‘s.
- LES PAGES CARRELEES SONT RESERY i AUX TRype
PFJCJON ET CONTENU, XT
LEC

¢ titre de la legon :

- Ecris toujours I¢ titre de |a legon sy
Ecris-le en rouge, en majuscyle o en

¢ plan de la legon :
T Eeris le plan de la legon en rouge ¢

- Souligne chaque partic du plap Cnrouge et 3 I, régle.

» LESPAGES DEDESSINS SONT RESERy 1 . AUXSCHEpg ETAUX GRAPy

fise ¢S activités exclusivement au crayon (il est intergjt d’Eerire gy stylo a bijje
¢alis

e nouyej,

Page .
cadre-[g,

n minusculc :

R
dessinS)

LA SCHEMATISATION

Sur les pages g

- Réalise les schémas et les graphes sur Jeg
qu'ils illustrent ;_

- divise virtuellement (sans tracer) la page de d

- réalise ton schéma dans le premier tiers ;

- fais des traits de rappel paralléles entre eux f s'a

- mets les noms des différentes parties dy schéma

- mets le titre du schéma ou légende, en majuscul

Pages blanches, o face des Paragraphes

€8sin en trojs parties, verticalement :

rrétant au méme niveay ;
€n minuscule et en script ;
€ et souligne-le.

* LACONSTRUCTION D’UN GRAPHE

- Trace les axes : I’axe des ordonnées et I’axe des abscisses ; n
- Gradue les axes en respectant 1’échelle proposée ou I’échelle que tu as choisie :
- Identifie les axes ;

- Place les points ;

- Trace le graphe ;

- Ecris I"échelle en haut et a droite du graphe ;

- Ecris le titre du graphe en majuscule et souligne-le.

' i rre agréable 4 utiliser.
Respecte ces conseils et tu auras un cahier de Sciences de la Vie et de la Te g
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